《立体几何引言课》

一、教学内容的分析

1.教材分析
 引言，作为一章的开始，是在呈现新的学习任务之前的一段引导性的材料，有的是为了创设情境，引入新知的小故事，有的是对整章内容的一个概括性介绍，没有固定的模式。在实际教学中，从教师的表现看，这部分内容往往被我们以课时紧，没考点为理由而被忽略。而从学生的角度来说，在开始全新的，陌生的一章的学习的时候，内心非常想要知道自己将要学什么，怎么学，以及学它有什么用。它的作用和章后总结也绝不是等效的。
中学阶段对于几何的安排分为初中的平面几何和对柱体、椎体的初步认识，以及高中的立体几何，是一个从二维到三维，由浅入深的过程。本章教材通过先直观认识几何体的结构再建立点、线、面的逻辑体系，培养学生的数学思维能力，使学生对空间图形的认识在初中平面几何的基础上，适当的提升到理性层面。

本课作为立体几何的起始课，在学习《立体几何》之前，让学生了解立体几何研究的内容与方法，培养学生的空间想象力，体会类比、转化等数学思想方法，初步建立空间概念，让他们觉得这门课有用、有趣.
2.学情分析
本节课涉及学生的认知基础一是初中的平面几何学习经验，这为学习立体几何提供了基础；二是对柱体、椎体在初中有过初步认识，但也只是局限在直观的层面上；三则来源于生活中的感性经验。
我这节课的授课对象是我校新疆班的高一学生，他们来自美丽的天山，思维活跃，求知欲强，但他们的汉语表达能力较弱，在学习方法，思维能力上都还有待提高．
3.教学重点及难点：
结合以上分析，我将本节课的教学重点指定为：空间概念的建立及类比、转化等数学思想方法的体会。教学是难点：空间概念的建立.
4.教学方式和手段：
本节课采取的是以问题为导引，教师启发讲授与学生探究相结合的教学方式．同时利用多媒体辅助教学。
二、    教学目标的确定
    根据教材的特点、新课标的教学要求以及学生的认知水平，我确定了如下教学目标：

1.了解立体几何研究的对象、内容；初步建立空间概念。
2.通过动手实践，从平面走向空间；通过观察、分析，培养学生空间想象力，初步建立空间概念；体会类比、转化等数学思想方法。
3.感受几何体的数学直观美，增强感性与理性思维相结合的意识 ，树立学好立体几何的信心。
三、 教学过程设计与实施
为实现本节课教学目标，我将教学过程分为以下四个环节：

下面我做具体说明
环节1.创设情景，走进立体

兴趣是最好的老师。教材中本章引言中的语言表述比较抽象性和概括，如果照本宣科，学生的思维活动就难以启动，也不容易产生兴趣。为此，我设计了这样两个活动：
活动1：请同学们用六根长度相等的牙签摆正三角形，试试看，最多能摆成几个正三角形？

活动2：试着动手摆出三条线两两垂直，举出实际生活中这样的例子.

这样一来，既激发了学生的学习兴趣，又让学生感受到将研究问题的领域从平面拓广到空间的必要性.通过探索、交流和老师的小结，将思维活动由平面引导到空间，有助于学生空间概念的形成.
环节2.类比平面，了解立体

  推开立体几何的大门，学生最迫切的是想了解在这一章将要学什么？也就是所谓的研究对象和内容。如果采取告诉法将答案直接呈现给学生，站在学生的角度想想，由于他们头脑中空间概念还没有建立起来，提及线线、线面、面面的位置关系，他们还很难抽象的想象，对获取的信息也就不会有真切的感受，这也就意味着这个环节形同虚设，没有意义。考虑到学生对于几何并不陌生，平面几何的学习已经让他们对几何有了研究的体验，所以我引导学生通过类比平面几何中的矩形，三角形，梯形和圆，观察柱、锥、台、球等空间几何体模型，让学生了解立体几何研究的对象，感受数学的直观美。之后，依然是类比平面几何，以长方体为载体，将抽象问题具体，引导着学生去发现立体几何将要研究的内容是有关点、线、面的位置关系问题以及体积、面积等有关度量计算的问题，这样一来，学生从“接受”变为“发现”，变被动为主动，教师的主导作用，学生的主体作用都得到了很好的体现，效果很好。（请看视频）

此外，我还穿插着做了有关欧几里得与《几何原本》的简单介绍，让学生简要的了解与《几何学》相关的数学史知识。不仅激发了学生的兴趣，也提高学生的素质和数学文化修养。
环节3.观察探索，感悟立体

在了解了将要学什么之后，紧接着关心的就是怎么能学好了。针对本章教材充分注意到对学生数学思维能力的培养，实现平面与空间的相互转换。这里，我引导学生进行如下两点感悟：

感悟1：从平面走向空间——空间想象力。

什么是空间想象力？我的空间想象力怎么样？这都是学生很感兴趣的问题。也是学好立体几何的关键。概念性的解释空洞、无力。通过什么让学生去感悟体会呢？我想，图是立体几何的重要组成部分，无论是画图，还是看图，最需要的就是空间想象力。由此，结合学生的现有认知水平，我设计了如下的一系列活动和问题：

活动3：观察下面这幅图，感受它们的不同，并动手摆出模型。
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活动4：请学生观察正方体模型，尝试画出它的直观图。

3.在正方体中，思考以下几个问题
（1）空间中的直角在直观图中一定画成90°吗？ 
（2）空间中相等的线段在直观图中一定画成等长吗？

（3）
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（4）直观图中看似相交的两条直线在空间中一定相交吗？

学生面对这几个问题，明显表现出还不善于在二维与三维之间进行转化。我引导学生结合手中的正方体模型观察分析，打破学生的错误认识。
通过这一系列的看图、画图、识图的活动，使学生感悟到所谓的空间想象力，就是要把画在平面上的图“立”起来，看懂了图的“前后”，或“想”懂了图的前后，立体感就出来了；通过对正方体直观图的画法的尝试，感悟平面几何与立体几何的不同，通过在正方体中一系列问题的思辨论证，不仅加强空间概念的形成，更使学生认识到在研究问题时，不能只凭感性的认识，还要进行理性的分析。
感悟2：从空间回归到平面——转化思想
本环节我结合学生的认知基础，再次以长方体为载体，设计了如下一组问题：

【问题】在长方体
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(1) 求
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的长度；
(2) 有一只蚂蚁要从
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点到BC的中点M去吃食物.如果蚂蚁爬行的是最短路线，应该怎样走？
学生先是独立思考，之后小组交流、讨论，寻找解决问题的方法。我引导学生总结这两个问题中反映出的共同方法，即将空间问题转化为平面问题的转化思想，又引导学生对比他们的不同之处在于：问题（1）是找到一个平面，问题（2）是构造一个平面.用课件展示平面展开过程，有效的帮助学生理解转化的过程。
环节4.归纳总结，布置作业

带着学生在立体几何的世界里参观体验了一把后，本节课的主要教学内容基本完成。最后，请学生默默地回想本节内容，交流感想与收获。

在知识方面：本节课通过类比平面几何，了解了立体几何研究的对象及内容。
在方法方面：总结出

1、 在学习立体几何的初始阶段，多观察几何体模型，在实体上研究问题是培养空间想象力的一种有效的可操作方法。
2、 在有研究立体几何问题时，可以多从熟悉的平面几何去类比，在解决立体几何问题的过程中，注意从空间向平面转化的思想方法的应用。
通过小结，培养学生总结归纳的习惯，提高抽象概括的能力，深化对本章内容和思想方法的理解。
最后通过作业的布置，使学生在课下对立体几何的特点再做感悟与体会。
四、教学特点与效果分析
教学特点：

1．充分发掘课程资源，提高引言教学实效性

本节教学设计充分利用章头图和引言资源，并结合学生情况进行发掘，使学生对所学的知识有了一个系统的认识，知道都将要学什么，知道怎么学.
2．精心设计教学活动，激发学生学习兴趣

兴趣是最好的老师。从开始引入的两个实验，到观察几何体模型，尝试画图，以及后来的最短路线问题，都是既有趣，又符合学生没有立体基础的实情，更是为实现教学目标而精心设计的活动，通过这些活动，抓住了学生的心理，激发了学生的兴趣，是他们一直处于兴致盎然的精神状态，使他们觉得这门课有用、有趣，同时也大大增强了他们的信心。
3．恰当运用信息技术，重视模型的使用

   随着信息技术在教学中的广泛应用，在立体几何部分，老师们越来越愿意通过多媒体来引导学生分析，而淡化了实物模型的应用。实际上，在幻灯片上看图，已经需要学生具备一定的空间想象力了，这对于刚刚接触立体几何，头脑中还没有建立起空间概念的学生来说，是一件非常难的事。所以本节课让学生多次观察手中的几何体模型，尤其是长方体、正方体，动手实践，在实体上研究问题，对培养学生的空间想象力非常有好处。
效果分析
本节课在教师的引导下，学生认真参与、积极探索，学习热情较高，始终处于兴趣盎然的状态。通过学习，了解了立体几何研究的对象、内容，初步建立了空间概念，对空间想象力，类比与转化等数学思想都得到了培养，达到了本节课的教学目标.

结束语：这是我指导我区昌平二中郑莉老师上的一节课，《引言课》对我们来说也是第一次上，到底要渗透哪些内容，哪些数学思想，哪些方法，还要根据数学内容而定，根据学生情况，更需要在实践中体会。总之，这是一次新的尝试，希望和大家就此做更多的交流。
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