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有人说，班主任工作，事无巨细，千头万绪。的确，这个工作虽然算不上惊天动地，但学生每前进一步，都浸润着每一位教师的心血。我们既然已经干了这个工作，注定着就要付出、就要奉献。那么，怎样才能做好班主任这个工作呢？

一、做学生的严父慈母

何为“严父”？即定下制度，获得认可，率先垂范，强化落实，让学生养成自觉遵守纪律的好习惯，以便于形成良好的班风。如规定学生早上到校的时间，我就每天早上早早到校，给学生做个榜样，以自身的行为影响着学生。再如，强调午晚休要及时，宿舍内要保持安静。我就要先造声势，强调这样做的好处，让学生心甘情愿地听指挥。然后就狠抓落实，早来检查，发现问题，及时解决。多少年来，早出晚归，已成了习惯，早上一觉醒来，就向学校赶，每天晚上总是等学生上了自习课，我才匆匆赶回家做饭，吃完饭，常常又坐车返回学校，检查他们的晚自习。几乎天天如此，年年如此。周末在家也常常呆不住，家里人笑我成了住宾馆的人了，孩子也有意见，说我偏心，只关心学生。可我总觉着有心事，对学生不敢太放心，凡事总相信自己的眼睛，就是累点苦点也心甘情愿。

何为“慈母”？爱生如子，用爱心去打动每一个学生，感化每一个学生。教师要有一双发现美的眼睛，把孩子美好的心灵、向善的积极因素挖掘出来，及时地表扬，使他们的优点发扬光大，成为一个对社会有用的人；当学生有缺点，教师不要一味地指责学生，而要心平气和地和学生一块，找原因，定措施，然后教师要抓落实，定期找学生谈话，让他们看到自己的闪光点，看到自己的进步，在此基础上，再指出今后努力的方向，这样学生就愿意听老师的话，他的进步会越来越大，他的成长会越来越快。此法对暂时落后的同学最管用，每当接一个班，我就把这样的学生分类，摸清底子，对症下药，每周一谈，软用兼施，抓反复，反复抓，常抓不懈。为什么下这么大力气来抓这类学生呢？因为班级是一个整体，他们安定了，班集体就会有一个良好的班风、学风；他们乱，班集体的凝聚力就会受到损害。安抚住他们，全盘棋就活了；否则就会一盘散沙，我们的一切工作很可能付诸东流。

二、充分发挥班干部同学们的主观能动性

（一）充分发挥班干部的创造性。

作为一个班主任，要把工作开展得有声有色，就必须选好班干部发挥他们的创造性。

（1）走民主推选之路，让群众选出他们信得过的干部，便于干部更好地开展工作。

（2）定好岗位，分工协作，班长负总责。

（3）每周开一次碰头会，共同解决存在的问题。

（4）转变观念，让班干部主持班会。如我们班班干部主持召开过学法经验交流会、思想恳谈会、每周情况反馈会，极大地锻炼了班干部的能力，发挥了他们的创造性。

（5）划分小组，开展“一帮一”活动。干部包片，组长带头，展开竞赛，净化学习环境，净化休息环境，创造浓厚的学风。

当然，班主任要对班干部严格要求，经常指导，如果干部出现问题，要及时纠正；对方法简单、操之过急的要做幕后工作，在大胆使用的过程中，培养他们，使之不断成熟，不断完善。

（二）充分发挥同学们热爱班集体的主动性。

毫不夸张地说，我班同学风气正、人品好、向心力强，这里面有一大批热心助人的同学，有一大批勤奋刻苦的同学，他们是我班的脊梁，不论我班处于顺境还是逆境，我和同学们都不会迷失自我，相反的，我们只会珍惜我们的荣誉，发扬我们的优点，去创造更大的辉煌。为了更好地发挥同学们的热爱班集体的主动性、积极性，我采取了以下措施：

（1）大事严格按照民主程序来办，按大多数学生的意见去做。只有这样，才能把工作做好。比如，民主推选三好、优干、优团，严格按得票的多少来定。对于班级的一些规定，我也尽量考虑到他们的感受，和同学们一块商量。由于我善于听取他们的意见，学生也愿意和我教朋友，给我提建议，只要是有利于班集体，我就积极采纳，如果建议不切合实际，我就细细地剖析给他们听，这样以来，我工作的失误就少了，我也赢得了学生的信赖，今年的母亲节，当我拖着疲惫的身子回到办公室时，意外地发现了学生送我的一篮子花，上面写着：老师，您既是严师，又象妈妈，谢谢您！那一刻我感动万分，不由自主地流下了眼泪。我们做教师的除了奉献，还是奉献，还有什么比理解更重要的呢？

（2）不论学生学习水平怎样，教师教应平等对待。学习好的，该批评的要批评；学习中游的，该鼓励的要鼓励；学习落后的，该帮助的要帮助。我就是本着这个原则来工作的，课堂上一律平等，发言机会均等，创设自由发言的场所，让每一个学生都做学习的主人。课下要专门拿出时间来给他们补课，这样他们就能感受到老师的温暖，在老师的关怀中、期待中不断进步，从而找到自信，为今后的健康发展奠定良好的基础。

三、纪律学习仍是班级工作的重中之重。

一个班级如果纪律乱了，那人心就散了，很多东西就很难展开。我常常打这么一个比方，如果把学生比喻成一堆杂乱无章的珠子的话，那我们班主任就是那根线，所以能不能把珠子紧密有序的串在一起，关键在于班主任。我常常给学生讲，纪律是大家的事情，不是你个人的行为，但是就靠班主任一个人当然也不行。你的一个小小的举动，问问作业、讨论一下问题、说个小话、上个厕所，甚至于课代表布置作业，班长布置一点小事情等等看起来都不大，但是给班级带来的影响是具体的。就像一串珠子本来排列的很好，有一个不小心挣断了，必是一串的问题。如果我们的学习环境乱了，那么我们高三这一年再如何去拼搏。班主任还应多动脑子，为学生营造一个好的学习氛围。一个班如果不学习的太多，学习好的同学会越来越少。虽然不少同学也在上自习，上课也在听，但是效果却差别很大效率是主因。我常说，21世纪看什么，看效率，老师要效率，你更要讲效率，上课效率是最关键的，一定要信任任课老师，好好听课，再就是自习课的效率，你到底是不是真心扎下心来，投入到学习中很关键。另外，学习中消极的情绪是非常可怕，浮躁是学习的大忌，这也是可以传染的，一个人浮躁，必然带来一串同学浮躁，甚至于整个班级都浮躁。那么学习还有什么效果？在学习中还要给他们树立胜不骄败不馁的思想。我们很多同学是反着来的，胜骄败馁，一个阶段好一个阶段差，学习不扎实，对高考是很不利的。班主任也要多给学生讲讲怎样珍惜时间，怎样调整考试心态，考试前后应怎样去学习的问题。学生真的不知道这些，我们要教给他们。
四．德育工作要常抓不懈
我觉着我们老师不仅要教学，还要教学生如何做人。除了以自身的行为影响学生们以外，思想工作还要常抓不懈。我常常给学生讲，怎样做人？做高尚的人，爱祖国爱人民的人，太高调太遥远，不容易做到。但是都能做一个不妨碍他人的人，不让人讨厌的人，慢慢再去做一个大家都喜欢的人，这一点就非常容易。慢慢地，学生会很自觉的树立自己的形象，班级的气氛也日趋改善。班主任还要帮助学生培养认真、真诚、坚持、勇敢、向上的一些品质。让他们很从容的去面对这一年的学习和生活，并且终身受益。
五、多和学生的父母沟通。

大家都知道，孩子是父母的希望，所以孩子一举一动，无不牵扯着父母的心。基于这一点，班主任应主动跟家长联系，达成共识，尤其当孩子犯了大错时。如我班有个借读生有一阶段逃学，我就多方了解情况，后才知他的父母正在闹离婚，该生感到生活无望，干什么都没有意思。当找到问题的关键时，我就主动跟家长联系，把他的父母一个个约来，心平气和地谈，讲清利害，就是夫妻缘分到了尽头，也要等孩子考完学再离也不晚。在我一次次劝说下，两人在教育孩子的问题上取得了一致的意见，最后孩子也考上了理想的大学。

这就是我的班主任工作中的点点滴滴，谈不上生动成功，但我尽力。


