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内容提要：良好的人际关系不但能使人类战胜自然而且关键能战胜自我。良好的人际关系在班级中除了给学生个人造成良好的心理之外，更重要的是可以培养学生的集体荣誉感和凝聚力。班级人际关系的建设可以分为四个板块：教师与学生人际关系版块；学生与学生的人际关系版块；教师与家长的人际关系板块；学生与家长的人际关系版块，如何协调好四个版块，是班级文化建设的另一重要方面。我就这几个版块从问题到解决办法进行阐述说明。
正文：人是社会性的动物。战国时代中国思想家荀子作过一个很好的说明：人的力气不如牛大，行走又不如马快，但人能驾驭并役使牛马，就是因为”人能群,彼不能群也。”所以良好的人际关系不但能使人类战胜自然而且关键能战胜自我。良好的人际关系在班级中除了给学生个人造成良好的心理之外，更重要的是可以培养学生的集体荣誉感和凝聚力。班级人际关系的建设可以分为四个板块：教师与学生人际关系版块；学生与学生的人际关系版块；教师与家长的人际关系版块；学生与家长的人际关系版块，如何协调好四个版块，是班级文化建设的另一重要方面。我下面就四个版块良好人际关系的形成及解决办法作一下说明:

（一 ） 师生间良好人际关系的形成

师生关系的好坏直接影响着教师的教和学生的学的效果,影响到学生身心健康与发展.故而,建立良好的师生关系是教育成功的前提,也是当今教育发展的趋势.教师在教学中应放下架子,与学生谈心,对学生微笑,赞美,当学生犯错误时要宽容,这都是建立良好师生关系的几个良方.

关心—--拉近师生感情的虹桥,关心学生，通过经常与学生交谈来了解学生的生活及学习上的变化,及时解决生活,学习中遇到的问题,能够让学生感到老师是朋友关系,学生心灵之门就会向你敞开,与学生尽可能多心灵上的沟通，就会使他们有不愿同父母家人讲的话愿意同我讲，家庭遇有矛盾和分歧的事喜欢对我谈，想不通的问题愿意从我这儿找答案。教师在把爱奉献给学生的同时，自己也在收获着学生们的爱。一句句亲切的问候，让我感到欣慰，认识到自身的价值，增强了自豪感；微笑----连结师生感情的纽带, 一个时常面带笑容的教师更容易赢得学生的爱戴与尊重,使学生感到亲切,愿意接近,愿意沟通.教师的微笑能拉近师生的心理距离,使学生在轻松愉快之中获得知识,接受知识；赞美----传递师生感情的媒介,俗话说:”良言一句三冬暖”实践证明表扬有着奇迹般的作用,教师对学生的欣赏,赞美可以驱散学生心头的阴影,点燃学生即将泯灭的希望之光,铸就学生不屈不挠的坚定性格.学生在教师那肯定和信任的一言一行中感受着教师对自己的欣赏。在这样的人际关系下,学生快乐,努力的去做好学校中的每一件事,教师因学生的上进而欣慰；宽容---增进师生感情的催化剂,教师以一颗宽容的心去理解体谅学生.学生在平时的学习生活中会犯这样或那样的错误,另你生气万分,但你的宽容远胜过指责和批评,在你的宽容之下,学生会心悦诚服的改正其错误,而决不是表面上的顺从。

科任教师与学生关系的好坏，直接影响这一学科的教学，所以我及时在科任教师与学生之间进行沟通，发现不好的苗头，及时解决，不让事情升级，例如班里几名男同学不愿意上英语课，上课跟老师接下茬，对老师的教育不理会，了解到这一情况，我及时找到这几名学生，和他们讲英语的重要性，谈到他们将来的发展，使其认识到英语的必要性，了解到他们英语基础太差，就和英语老师商量，给他们几个人补补基础知识，慢慢的英语跟上来了，上课不捣乱了，和英语老师关系也搞好了。“亲其师，信其教”，良好的师生关系所产生的教育效果是不可估量的。在我班课任教师的人员组成上以年轻教师居多,有的是刚刚毕业不久的大学生,从年龄上看,教师比学生大不了几岁,这就使得有些学生对年轻教师的教学能力产生怀疑,甚至不听年轻教师的.针对这一情况,在班里开了一次题为”我的第一节课”主题班会,使学在准备的过程中体会到刚走上讲台的教师的艰辛,领会到老师再年轻,也经过正规的师范教育,无论在知识结构还是在观念意识上都无愧为人师.也许他们身上还暂时缺少某些经验,但他们有充沛的精力,高涨的热情,作为学生应该尊重他们,任何不礼貌的行为都只能说明自身的浅薄.从思想深处让学生走出误区,学生也接纳每一位年轻教师了,而年轻教师因在我班受到欢迎,任课的积极性也就高了,通过师生的共同努力,特别是各位认课教师的精心培养,我班的学习成绩始终名列前茅.

( 二 ) 生生之间的良好关系的形成： 
俗话说：“时时有矛盾，事事有矛盾。”每个学生的性格不同，行为方式不同，极易产生矛盾，出现摩擦，甚至正面冲突，发生吵架、打架的现象，所以学生之间的关系是最难办的。现在的学生大多都是独生子女，很多学生在家里都是给家人宠惯，不会礼让，遇到一点小事就能激起学生们间的矛盾。为了让学生们能学会互相帮助互相礼让，每次的班会课我都会提醒他们。经常给他们讲些礼让的故事。当班上学生发生矛盾时，我都会及时处理，给学生讲道理，让他们学会互相原谅。上周的体育竞赛前，学生们都抱着拿第一的希望，结果有个学生在跑的过程中掉了接力棒，结果落了个第二。回到教室，马上就有学生抱怨起来，那个失手的学生马上伤心地哭了，就这件事，我马上在班上作了他们的思想工作，让学生明白到“友谊第一，比赛第二”。失手的学生他也不想这样,他心理是最难受的,大家应该安慰他,而不是指责他.但从这件事上，我看到的是孩子们已经把班级的事当作是自己的事，他们也越来越团结了。我相信不久的将来他们会更懂得了爱别人，懂得了与人和谐的相处。我们班有个同学叫张凯，脾气古怪，喜欢独来独往，与其他同学很难相处在一起，开学刚几周，便和同学出现了 “关系危机”。为了使他认识到自己的缺点，适应集体生活，我班专门召开了 “论友谊”的主题班会。通过班会让同学们都更加珍惜来之不易的同学情谊，同时我又几次与他谈心，解决他的思想障碍。为了进一步帮助他，我又与他的家长进行了沟通，结合了学校和家庭双方的力量对其进行开导、教育。如今的张凯同学性格有了很大的转变，已被同学们接受，并且担任了班内生活委员，对工作很认真，学会了如何去关心别人，得到了大家的好评。中学生正处在长知识长身体的阶段，每个学生接受新事物都比较快，嫉妒心理也会随之产生，一般来说有的成绩好的学生比其他同学怀有更多的嫉妒心理。因为他们在班级和学校总是名列前茅，他们见不得其他同学超越自己，不论在什么方面一旦发现有人比自己强，便会油然而生妒意，有的甚至不惜采取卑鄙手段攻击他人。例如，我班一名学生入学成绩比较好，且在学生中有一定的威信，但是，在竞选班长时，他没有当选。这样他在私下里就总是和班长对着干，在下面说一定把班长拉下来，因此，他总是无事生非，鼓动别人说班长的坏话，弄得班长无法开展工作，无心学习，我发现了这件事后。在一次饭后，我找到了这名同学，我没有直接批评他，而是给他讲，想当班长是件好事，愿意为同学服务，这是非常光荣的事情，但是，必须靠自己的真本领，通过自己各方面的表率作用，来赢得同学的尊敬与拥护，经过耐心的说服工作后，他低下了头说：“老师我错了！我决心通过自己的努力赢得同学的信任，下次竞选时和班长公平竞争。”所以，及时发现并处理好这些学生的嫉妒问题，有利于班集体的团结与稳定，有利于良好班风的形成。班内有一位女同学，个性较强，因和同桌不能和睦相处，要求换位，理由是眼睛高度近视，我耐心的告诉她：“换位不是不可以，但不应该撒谎骗老师，同时别的同学会怎样看待你，会怎样看待班主任？而且，如果换位之后，再和其他同学处不在一起，后果不堪设想，那时，你将会孤立，孤立的人是苦脑的，苦恼必定会影响学习，同时，也会影响班集体。不要做一只孤行雁。”之后，我又将他们2位同学找到我家。共同谈人生，谈社会，谈追求，劝告她们要珍惜学生时光，珍惜这段情感。最后两人都深深地认识到了自身的不足，重新树立起了走到一起的信念，表示一定要处好，一定要成为学生中的典范。以此为契机，我利用一次班会时间，专门谈了关于同学之间关系的问题，明确人与人之间只有和睦相处，互相关心尊重，才会相得益彰，才会优势互补，共同提高。否则，只能是无形的隔膜，双方都会受到伤害，也会损害班集体荣誉。同时我又指出，全班同学都要互相关心，学会解疙瘩，化解矛盾。最后，我指出，我们是竞争对手，但竞争对手不一定是敌人。这样，班里的人际关系得到了一次全面的、向上的引导和建设。良好的、积极的、向上的人际关系越发显示出了它的生命力。
班团干部是班主任的得力助手，是班级管理的直接实施者，同时他们也是班级中的普通一员。班团干部与班级其他同学之间是否能和谐相处是班级稳定与发展的重要因素，是构建和谐班级的一个重要环节，因此我非常注重班班团干部队伍的建设。我既给予班团干部独挡一面的权力，也要求他们注意工作方式与方法；既给班团干部自主开展工作的自由，也要求他们严于律已，宽以待人，和同学打成一片。我班班干部实行竞聘制和轮换制，分组实施。每组班长、副班长、学习委员等职务要根据每组成员的实际能力做到明确分工，这样让每个学生尝尝当“官”的快乐，打破从来没有当过“官”的神秘感，同时让他们增强当班干部的责任感。总之，让学生人人参与班级管理，增强主人翁意识，培养他们管理班级的能力，让他们在学习和管理的双重过程中健康、全面、和谐成长。 

(三)师师良好人际关系的形成： 

“人非圣贤，孰能无过。”班主任和任课 老师从各自的立场与教学理念出发或多或少会有些磨擦。作为班主任的我从不苛求 任课 老师，更不因自己班上成绩的好坏或喜或悲，也从不迁怒 于任课 老师。每当 任课 老师向我反映课堂纪律或学科情况时，我总热心与之商讨，用“拜托”之词来表达我的诚挚之意。记得有一次，在我班任教的 历史 老师向我投诉上课时有两位同学喜欢讲小话，在了解这一情况后，我就立即找到这两位同学细心地谈话，并对做错的地方进行严厉的批评，从而很好地配合了 任课 老师的工作。一个连良好班级体的形成，特别是一个班级良好学习成绩的取得只依靠一个班主任的力量是绝对不可能的，他需要集体的智慧，需要所有任课教师的支持，配合和努力，班主任应该支持科任教师的工作，使科任教师愿意到你的班上上课，并且能以饱满的热情，愉快的心情到你的班上上课，学生能够真诚接纳每一位任课教师，尽可能创造出一种学生好学，教师愿教，彼此之间其乐熔融的氛围。这样,班主任才能带领全班同学完成艰巨的学习任务,并取得较好的成绩.但要想真正做好这项工作并不象说出来的那样简单,他需要班主任真诚面对任课教师,真诚面对学生的同时,勇于付出并且还要注重协调的技巧.

(四)教师与家长之间良好人际关系的形成： 

 通过几年的实践观察，我发现学校教育，特别是班主任工作，只有争取到家长的理解，支持和配合，使学校教育与家庭教育建立起融洽的合作关系，使二者形成良好的氛围，才能收到事半功倍的效果。不可否认，由于我们的学校是重点中学，质量是生命。从心理定势上，家长认为自己的学生一定得考上重点高中。所以 家长与 老师关系大多是绷紧的一根弦。面对这一现状，老师与家长关系的和谐更凸显其重要性。作为班主任，我认为“将心比心，以情动人”，是能调和这一矛盾的。寒假时，我给那些学生成绩不是特别好，但要求又特别高的家长，寄去了一张明信片，其内容是“尊敬的家长：祝你新年阖家欢乐 ! 感谢您对班级建设的支持。望您督促孩子按质按量完成寒假作业，新学期更加关注孩子的健康成长与学业。班主任：李晓波”从此后反馈的信息来看，这张明信片在家长心海深处激荡起一串串涟漪，他们在感受到老师对他们孩子关心的同时，也加强了对我这个年轻班主任的认可，从而为家长与 老师关系做了良好铺垫。家庭教育对孩子影响是深刻的、长远的，他们知识的获得，经验的积累，性格的养成，兴趣和爱好培养无一不与家庭有密切的关系，如果家庭教育的内容、方法和方式能和学校教育保持一致，就能增强教育效果，反之，就会削弱甚至抵消学校教育的作用。有些家长的文化水平较低，缺乏教育的专业知识和理论修养，仅凭自己的主观愿望和一般经验来教育子女，不了解子女不同年龄阶段身心发展的特点和规律，难以做到科学育人。如有些家长只是简单粗暴地打骂或无休止的唠叨，有的一味娇惯、顺应孩子。还有的家长一方面要孩子好好学习，一方面却在家里不给孩子创设良好的学习空间；一方面教育孩子不要做坏事，另一方面却告诉孩子在外不能吃亏。因此应帮助家长提高自身的素质和修养，转变陈旧教育观念，掌握教育的规律，提高家长教育的科学性，并教育家长一同提高认识，用正确的心态看待社会非常重要。
半年来，我曾经召开过三次家长会。把家长请到学校，每次请几位好学生家长谈教育孩子的体会，我还找了一些文章一起学习，如：孟母三迁，陈毅教子，还有身边的一些成功的事，大家在一种无拘无束的气氛中一起研讨，你言我语，受益匪浅。通过这种形式家长也了解了学校、了解了老师，在教育孩子上和学校步调一致，教育方法也大为改观。我班学生李辉父母以前爱吵架。家庭的不和协，对孩子的性格、学习都有很大影响。经过家长会学习后，他们意识到了严重性，互相检讨，努力为孩子创设一个温暖、祥和的家。还有以前认为把孩子送到学校就完事的家长也主动关心孩子的在校情况了。家长有原来的害怕来学校变成了积极参与。学校和家长情理交融，实现了互补、互动。
 　( 四) 学生与家长良好人际关系形成　家长是学生的第一任教师，家长的品德修养，文化水平，教育方法以及家庭环境条件等对学生品德和心理成长有直接而重大的影响。有相当一部分家庭和家长的条件不利于学生心理健康成长，有的家长对子女经常训斥，缺乏感情交流，使孩子有种“压抑感”、“委曲感”。有的父母感情破裂，双亲离异，严重摧残了孩子的心灵。更有些“问题家庭”家长本身品德低劣，作风不正，对孩子的危害也就可想而知了。所以家庭教育不当，是孩子出现心理问题的重要原因之一。
　  营造子女与父母关系的和谐，搭建学生与家长的桥梁，是班级管理工作不可或缺的一环。家庭教育是每个人受到的最早也是延续时间最长的教育。很多学生的学习态度、在学校的学习和生活心情往往受家庭的影响较大。在与家长的联系和交流中，我说的最多的是希望家长能给学生正面的引导、肯定和鼓励。因此，一般给家长介绍学生情况时我会从学习态度、学习基础、学习方法、学习效果、与同学关系、尊敬师长、遵守纪律、品格为人等多个方面来汇报和评价，尽量是多肯定，多赏识，多建议，多请求。从而使每个家长真正了解自己的子女，真正支持关心他们的学习。学生回家得到了父母的表扬和肯定，在学校学习起来也有劲，生活也感到幸福，自然只想表现好，求进步。因此，可以说学生与家庭环境的和谐是构建和谐班级一个不可缺少的因素。后进生往往被别人看不起，不同程度地受到冷落和歧视，他们要么自卑心严重，要么自暴自弃，回家后迫切需要感情，做父母的应该及时帮助孩子分析原因找出差距，制定切实可行的计划，一步步地改变现状，给孩子以春天般的温暖，而不能一味地指责。家长要有耐心、有信心、有决心，相信自己有能力拯救自己的孩子，用真诚打动孩子的心。高一学生卢佳已22岁，由于父母为近亲结婚，卢佳先天性视力较弱，自暴自弃、自卑心理比较强，和同班女生打架，上课看小说等违纪事件时常发生，家长面对现实，几次把不想上学的孩子送到学校，和班主任一起给她讲信心和决心很大程度上决定一个人的前途。正是这种真诚深深地触动了卢佳，重新鼓起了生活和学习的勇气。俗话说，爱心一片动天下。爱心是做人的根本,而爱心要从孝心开始。一个要人理解社会，理解人生，第一课便是理解父母养育自己的不易，了解父母的那份辛勤与期待，懂得“可怜天下父母心”,由此才能真正地珍惜自己，热爱生活，勤奋学习和工作。只有把孝心献给父母的人，才能把诚心献给朋友，把忠心献给国家，把爱心献给人民。

我在母亲节号召学生为父母亲做件好事，拿自己的零花钱为母亲买件礼物；在班会上给同学读文章“再做一次女儿”，“我为父亲长跪不起”，“由‘为父母洗一次脚’想到的┅┅”等，使学生注意父母，了解父母之情，养育之恩。
我班学生王磊临上高二前的暑假，曾拿走他父母的几千元钱外出，急得父母到处找，回来后对此事他还不以为然。我了解到他家庭生活比较优越，以为父母挣钱容易，结果不心疼父母，进而不服从学校，形成许多坏习惯。我为他讲了美国洛克菲勒集团的子孙们，虽有庞大的家产，却自己学好本领，独闯天下，从来不乱花一分钱，结果是家产越聚越多，几代不衰；又讲了原美国总统里根之子，勤工俭学去上学，毕业后在店里洗碗锻炼自己的事。父母的钱应该享有，但只是那供以生存的部分，自己要有做人的本事，父母舍得为孩子花钱更表明他们对子女的爱，我们应该加倍偿还，不是理所应当。经过教育他的思想改变很大，听父母的话，并在学校也正规了。
还有的学生追求时尚，嫌弃自己的父母没能耐，说话不服人。我为他们读了一篇“背母亲上学”的文章，介绍某师范学校的一名学生为了照料瘫痪在床的母亲，在学校附近租房，照料母亲，利用课余打工供养母亲，自己也顺利完成了学业”；讲了“儿不嫌母丑，子不嫌家贫” 的道理；讲了“卧冰求鱼”的故事。学生的震动很大，都以尊敬父母，为父母做事为荣。
　　总的说来，班级良好人际关系，我归纳成以下几个原则： 1 、“亦师亦友”。身是老师，心是朋友，做一个不是老师的老师。在身份上，维师道之尊严，作学生之表率；心灵上，与学生融合为一，想学生之所想。 2 、“宽恕一切”。学生是孩子，总会有错误，更何况“生气是拿别人的错误来惩罚自己”，宽恕他们的过失，但不可纵容。 3 、“发展的眼光”。做任何事，都应看重过程，淡化结果。“牢骚太盛防肠断，风物长宜放眼量”，班级管理中碰到的问题，只要尽心尽力，总会在过程中淡化，在过程中解决。 

良好的人际环境不仅可以使人奋发向上，而且可以使班级形成良好的集体意识，良好的集体意识是对学生思想品德的一种无形的，巨大的力量。应充分发挥班主任的协调能力,使班级形成了一股齐心协力,积极进取的良好班风,产生强大的凝聚力.总之,在班级建设中,我秉承着一种理念,一种精神,追求着”让班级成为一部立体的,多彩的,富有吸引力的教科书,一座充满人性光泽的学园,乐园和精神家园”的目标。
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