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摘要：学生首先是一个个体，我们要让学生融于集体，这才是班级管理的内容与作用体现。正因为学生个体的特殊性，这就决定了班级管理工作的复杂性。在多年的班主任工作中，我一直尝试着用情、用理，甚至用利来走进学生心里，让学生接受我，让班级全体学生在和谐中学习、相处，在竞争中成长、自立。
关键词：动之以情、晓之以理、辅之以利、授之以渔
在日常班级管理中，常感觉现在90后的学生有些颓废，学习上用功不起，吃不得苦。更有甚者，直言读书没有什么用，我不读书以后照样做老板，等等。一句话，“读书无用论”在校园里又沉渣泛起。

正因如此，学生多讲究享乐，上网玩游戏、手机聊QQ、耳朵穿钉、热追明星、关心明星琐事等就成了校园的时尚。培养学生健全的人格，引导学生形成正确的消费观、价值观、人生观，需要我们每一个班级管理者要重视这些现象，要学会积极主动去思考这些问题，并尝试解决它。
在具体的班级管理过程中，我的做法可归纳为“四句话，十六个字”：动之以情、晓之以理、辅之以利、授之以渔。

动之以情。所谓“动之以情”，指我们要重视情感教育，巧抓机会，多与学生作情感上的交流。古人云：“亲其师而信其道。”心理学研究表明，学生的学习活动是智力因素和非智力因素共同参与的过程，学习效果是智力因素与非智力因素相互作用的结果，而非智力因素都属于情感领域，教育教学中只有重视情感领域，才能激发起学生的学习主动性。作为班级的管理者，班主任要放下架子，与学生以心交心，主动去建立良好的师生情感联系，积极去尝试进入学生的情感世界，真正了解学生。

我们在教育教学中要以饱满的热情去关注和爱护每一个学生，尤其要尊重以下几种学生：①智力发展迟缓的学生；②学业成绩较差的学生；③被孤立和拒绝的学生；④有过错的学生；⑤有严重缺点和缺陷的学生；⑥与自己意见不一致的学生。给他们以更多的关爱，鼓励和赞赏他们所取得的每一点进步，因为关注和尊重本身就是最好的教育。
学习之外，我们还要善于抓住机会表现情感，比如学生过生日时，哪怕简单祝福一句或点首歌送点小礼品；天气转凉，及时提醒学生添点衣服，别洗冷水澡；考试受挫后，及时给学生分析分析，给几句暖心的话语；等等，利用生活的一些细节琐事，有时也能有效地拉近师生间的距离。
晓之以理。所谓“晓之以理”，指通过适当的思想教育手段，让学生懂得做人的道理，明白读书学习的责任感。受社会大环境的影响，也由于自身学习基础薄弱的缘故，我校这种生源质量的学生，多数是抱着到学校混完三年高中，拿个毕业文凭的念头来读书的，因而主动学习的欲望普遍不强烈，有时看大家都在玩时，甚至还冒出“读书为耻”的念头。课堂内外学生不学习，自然平时违纪就多了。面对这样的学生，班主任如果不能主动去通过适当的思想教育手段，让学生懂得做人的道理和明白读书学习的责任感，凡事都等学生犯了错以后，再去教育，再去补救，那是防不胜防的，最后只能感觉班级事务让自己焦头烂额。
凡事预则立，不预则废。在日常的管理中，我比较注意发挥“读报时间”的作用，经常组织学生学习报刊，讲点生活点滴。比如这个学期我班英语老师邓建红老师住院，平时邓老师与学生的感情也比较深厚，我有意地透露了一点邓老师的病情，学生关心之情溢于言表，后来听说有不少学生三五成群地去医院病房探视过邓老师。邓老师住院期间，我班英语下滑很多，邓老师听闻后非常焦心，大病初愈，就急拖着虚弱的身子出现在课堂上，个别同学上英语课时不听讲玩手机。利用“读报时间”，我抓住这个机会对全班同学进行感恩和良心教育，提出“人要讲良心”的观点，当时发现所有学生都有点触动，违纪那位同学更是羞愧，课后主动找我和邓老师承认了错误，并表示以后一定上课认真听讲。
学生是难免会犯错误的。作为班级管理者，当学生犯错时，我们一定要注意说教时的态度和方式，要避免暴风骤雨似的炮轰。枯燥的说理，强硬的语言，谈不上教育影响，往往会加重学生的逆反心理，降低老师的威信，损伤学生自尊心。多年的工作实践，我摸索了几种自认为行之有效的说理方式：创设情景法、谈心激励法、及时提醒法、耐心说教法、感动点击法。总之，“晓之以理”，方能“动之以情”，真正地感化学生，把学生引导到学习的轨道上来。
辅之以利。我所谓“辅之以利”，指在班级中构建激励机制，通过经济刺激的手段来诱导学生认真学习。心理学认为，激励指的是通过刺激，激发个体心理动力，使这一心理动力水平在某一时间里始终维持在一定的兴奋状态。人都是有惰性的，需要不断的刺激，才能保持积极向上的热情。
古人说：“天下熙熙，皆为利来；天下攘攘，皆为利往。”凡事离不开一个“利”字，与学生谈“利”，似乎不妥。但适当借用作为一种激励学生的方法，又何尝不可。在此我介绍一下我在班级管理中的做法：从高二开始，我在班级中通过班费设立班级学习基金，建立班级学习奖罚制度。在制度中规定：每次考试年级、班级排名前10名同学奖20元到5元不等，单科成绩在年级、班级成单科王者奖5元，考试成绩与上次相比进步10—19名、20—39名、40名以上者分别奖励5元、10元、15元，所有科目及格的同学奖励10元；反之，则对应进行罚款。设立这制度后，每次考完试，我都及时地把这制度落实到位。该制度实施至今，对比以前的情况，发现学生的成绩明显有了提高，班级的整体成绩有了质的提升。
高中生毕竟还是大孩子，他们的内心跟小学生一样渴求能得到老师的承认，与别人相比也希望自己更出色，甚至这种欲望更加强烈，只是不再像小学生那样不会隐藏自己。现在很多高中生沉迷网络小说就是明证。一次考试的奖励，虽然金额并不足以让他们趋之若鹜，但在奖励的行为过程中，其实他们内心更会有一种成功的喜悦感和面子的满足感。受罚的同学同样也有自尊，这时，心理上也会有一份失落。高中生的年龄和心理特征告诉我们，渴望长大的他们，更想用种种行为证实自己有能力像成年人那样做好一切。所以说，在构建班级管理激励机制时，我们也不妨借鉴企业管理中的这种做法作个尝试，把握好“度”，同样能收管理奇效。

授之以渔。所谓“授之以渔”，就是指班主任不仅要让学生懂道理、讲规矩，还要让学生学会学习，使之具有主动学习的方法和能力。我们进行班级管理的目的不是为了让学生守规矩，不违纪，成为一个没有思想的“顺民”，而是要让学生学会学习，并自觉学习，让学生最终成为社会进步需要的人才。美国的阿尔温·托夫勒在《未来的冲击》中指出：“未来的文盲不是目不识丁的人，而是那些不会学习的人。”可见，学会学习是终身教育的需要。
就我班目前现状来看，面对高考的高三学生，尚有部分学生的学习意识仅停留在老师教、学生学，老师布置一个作业，我就完成一个作业的程度。很显然，这是缺乏主动学习意识的表现，也是不会学习的表现。此时作为班级的管理者，应该还有一份责任，那就是教会学生学习，要“授之以渔”。比如帮助学生制定学习规划，多与学生谈学习方法的内容，主动多抽检学生的作业，等等。本期我在这方面的做法有：首先，针对高三学科情况，在班级制定了一个《班级科目每日自习复习安排表》，表中具体到每一个除上课外的自习时间段，要求学生复习相应规定科目。第二，要求每个学生每次月考后，要就自身情况写出个人阶段学习反思。第三，每周选取一个时间组织学生进行学习方法交流，或相互交流，或听取专家讲座，或印发一些由网络资源中摘选的学习方法资料组织学生阅读。第四，组织科任教师和学科薄弱学生结对，督促学生主动学习。从8月份开始进入高三到现在，两个多月的班级学生的课堂学习表现和班级在月考中所取得的成绩证明，以上做法是很有必要的，也是行之有效的。
古语说得好，“授之以鱼”不如“授之以渔”，我们每个班主任在行使管理职责时，千万别忘了自己还有一份“学生引路人”的责任。

总之，条条大路通罗马，我们每个班级管理者都有千万种方法，只要注意结合班情、学情，一定能找到属于自己的行之有效的好办法。
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