我最满意的课例《组合逻辑电路设计》
一 学情分析

  我任教的学校是一所职中，这里的学生大多是被初中校分流后选择到我校就读，抱着学习技术的心情来的，换句话说，也就是他们的基础较差，对理论学习不感兴趣同时没有较好的学习习惯和学习方法。由于种种原因我校的《电子技术基础》教学较偏重于理论，这就给这门课程的教学实际增加了难度。因此在教学过程中我尽量将枯燥的知识以趣味讲解的形式展开，增加学习兴趣。

二 教材分析

2.1 地位和作用

《组合逻辑电路设计》是《电子技术基础》第十章《组合逻辑电路》的内容，是前面所学知识逻辑表达式化简、真值表、逻辑电路图的综合运用，同时也是后续章节常见组合逻辑电路的基础。所以本节内容具有承上启下的链接作用。同时本节内容与生活联系很紧密，所学内容可以直接服务于生活实例，借此提高学生学习数字电路的兴趣。
2.2、三维目标

2.2.1 知识与技能目标：

1）、明确分析组合逻辑电路的意义。

2）、掌握分析组合逻辑电路的方法、步骤。

3）、能根据实际问题设计符合要求的逻辑电路。

4）、熟练运用真值表、逻辑函数化简、逻辑电路图等相关知识点。

5）、培养学生分析和解决实际问题的能力。
2.2.1 过程与方法目标：

通过对例题的讲解、课堂练习和课后思考让学生归纳得到分析组合逻辑电路的原则和注意事项并建立答案不唯一的思维，通过课堂练习让学生体会、掌握分析组合逻辑电路的方法、步骤，从而形成科学、合理分析问题的习惯。

2.2.3 情感态度与价值观目标：

通过电路的设计培养学生将实际问题抽象为科学问题的思维和能力；在设计电路中要求学生考虑科学性、合理性、实用性形成让所学知识服务于生活的意识。

2.3 教学中的重点和难点 

教学重点    逻辑电路图设计的分析方法和步骤

教学难点    将实际问题抽象为逻辑关系，并赋值

三 教学法   
总结、归纳法，启发式教学法，体现教师为主导，学生为主体的教学原则

四 教学程序设计

（一） 新课导入  

采用复习导入、设问导入的方式  因为前面学习了《分析组合逻辑电路功能》，它与本堂课的教学内容互逆，所以先复习《分析组合逻辑电路功能》，一是对所学知识的复习巩固，二是由此设问自然引出本堂课。

（二）新课教学

突出教学重点   逻辑电路设计的方法和步骤总体来说，可划分为四步：

第一、根据实际问题抽象出逻辑状态并赋值。

第二、利用输入、输出状态列真值表。

第三、将真值表转化为逻辑函数表达式，并进行必要的化简。

第四、将化简后的逻辑函数再转化为逻辑电路图，这四个步骤即为本堂课的教学重点内容，主要是通过例题的讲解、课堂练习逐步对这四个环节进行深入分析，反复练习。使学生能熟练运用逻辑电路设计的方法和步骤解决实际问题，以达到突出重点的教学目的。

突破教学难点   纵观设计方法的几个步骤，第二、三、四步其实是前面学过的逻辑电路图、逻辑函数表达式、真值表间的相互转化，这部分内容学生比较熟悉；第一步（根据实际问题抽象出逻辑状态并赋值）是理解和运用的难点。学生很难将实际问题抽象成逻辑关系，突破的方法是让学生找题设当中的“因果关系”将“因”作为输入变量赋值，“果”作为输出变量赋值，套用“因为什么什么，所有什么什么”进行检验。例如：狼要吃鸡，设计报警电路防止狼吃鸡，分析：只要狼和鸡在一起，因为狼要吃鸡，所以该报警；单独只有一只狼，因为狼没鸡可吃，所以不用报警；单独只有一只鸡，不怕被狼吃，所以也不用报警，在套用这个关系之后能够晓得，狼、鸡，警报三者间存在因果关系，因此将狼和鸡作为逻辑输入变量，警报响作为输出变量，进行赋值，问题得到解决。

（三） 课堂练习 

三台电动机的工作情况用红、黄两个指示灯进行监视。当一台电动机发生故障是黄灯亮，两台电动机发生故障是红灯亮，如三台同时发生故障时红、黄两灯都亮。试满足上述条件的控制电路。

（四） 小结 
 对课堂练习中的问题作适当讲解，从练习中学生答案的多样性着手，让学生思考、引导学生总结得到组合逻辑电路设计关键是分析题目，实现电路的原则是集成少，门少，输入端少；与学生一道回顾本堂课学习内容，使学生明确教学主要内容和重、难点知识。
（五） 作业布置

旅客列车分为特快、直快和普快，他们发出的优先顺序为特快、直快、普快。在同一时间里发出一个开车信号，试设计此开车信号的控制电路。（给予提示）

五 板书设计

  按照教学程序中的次序进行板书

