个人专业成长体验
时间如梭，我已经由一名现代教育技术专业的研究生转变成了一位通用技术的专业教师，尽管专业名称和课程名称听起来不一样，但是教育技术专业知识在通用技术课堂教学中所起的作用却是很大的，我通过课堂教学，深刻的体会到了这一点。记得在陇东学院就读本科的时候，我们的专业课程涉及了课堂教学的很多方面，比如：教学理论、学习理论、教学设计、教学策略、教学方法、教学评价、教学管理等等，这些都对一线教师的课堂教学起着指导性的作用，好的教学设计需要以上环节，而好的课堂教学首先需要好的教学设计。经过五年教育技术专业学习（4年本科+1年研究生）之后，我们专业硕士迎来了为期1学期的实习机会，也就是研究生二年级第一学期，学校安排我去兰州理工中等专业学校实习，我信心满满，认为自己的理论知识已经比较扎实了，清楚自己应该运用哪些教学方法进行教学，如何写出好的教学设计进行教学。但是在实习的时候，却发现我只能将理论死板硬套地运用到教案里面，在课堂中，有些环节并不适合学生，因为我忽落了一个很重要的因素：学生们都是初中、高中没有毕业的，他们本来不喜欢学习，平时比较捣蛋，所以，我第一节的教学以失败告终，学生吵吵闹闹的结束了本节课的学习。我意识到教师多么的不认识，尤其是当一名好教师更是不容易，我对于教师这一职业才有了深刻的体会，我对优秀教师充满了敬意，从这之后我就暗下决心：要珍惜我的每一节课堂，将我所学的专业知识运用到课堂教学中，了解学生，熟悉教材，做一名合格的一线教师。
研究生毕业之后，我应聘到临夏中学，成为了一名通用技术老师，通过这两个多月的学习，我对于教学又有了更深刻的理解，每天忙忙碌碌，很充实，也感觉到了前所未有的压力，作为一名新老师，我知道自己在教学方面，在知识储备方面以及在做事等方面都需要不断地学习和提高，所以，我深知默默耕耘、孜孜不倦这八个字的分量和意义。
在我看来，一个好的通用技术老师必须要有耐心、有决心、有恒心，对少数调皮的学生要耐心，不能急躁，不能辱骂学生；对于自己的教学，一定要下决心做好；做事不能三分钟热情，一定要有恒心，保持这份热情。通过不断的努力和反思，我发现学生对我比较信任了，我的教学也顺利了许多。
首先，对于学生，我们不能一味的批评和惩罚，而应该反思自己的教学，因为好教师的课堂反应都是比较好的，好教师能够让课堂变得很轻松，学生听课是一种享受，学生会主动的思考，而不是被强制的学习，变成学习的机器，这是学生不愿意接受的。在临夏中学的两个多月，我听了十几位新老教师的课，包括几次公开课，我再联系自己的教学，从而有了这样的感悟：只有真正的备好课，讲精彩了，学生都是很愿意认真去听的。
其次，通用技术这门课程涉及的学科面很广，所以，需要任课教师具有相关学科的知识，作为一名新老师，仅有教育技术相关理论知识是远远不够的，我必须尽可能多的学习通用技术课程要求的学科知识，争取早日提升自己的知识储备和能力，为这门新课程的教学做好铺垫，不但需要上网查阅资料，及时了解社会上发生的新闻，还要勤去图书馆，阅读书籍，只有这样，我们的知识面才会越来越宽，授课也就游刃有余。
再次，需要不断总结和反思自己的教学行为， 我应该多从学生的角度出发，换位思考，我认为这样有利于我更好的与学生沟通，更快的成长起来，现在面临的困难都是暂时的，以后需要不断地进步，不断地克服困难，成为一名合格的人民教师！
最后，我要向其他教师多多请教教学技能，以谦虚的态度，多多学习，这样，才能更快的融入教学当中去，尽早的形成自己的教学风格，尽可能快的上好通用技术这门课程。
总之，作为一名新老师，我的专业成长道路很漫长，也很曲折，只有端正态度，积极投入教育事业，才能更快的挖掘出自己的潜能，干好自己的本职工作，才能更快的成长为一名好教师！ 
