引领教师走上幸福的小道

              ——我对科研管理的思考

 何继华

社会的期望与职教生源质量下降的矛盾、个人付出与所得的矛盾以及工作环境带来的压力造成越来越多的职校教师刚走上工作岗位就产生职业倦怠。职业倦怠于教师本身会造成精力耗竭、人格缺失、成就感降低、上班恐惧症等，于工作效率低，甚至出现工作失误，贻害学生身心健康。那么怎样克服这种职业倦怠，成为一位健康、快乐、高效的教师呢？前苏联著名教育家苏霍姆林斯基给出了答案，他说：如果你想让教师的劳动能够给老师带来一些乐趣，使天天上课不致变成一种单调乏味的义务，那你应当引导每一位教师走上从事一些研究的这条幸福的道路上来。
走上研究道路的老师就是研究型教师，社会需要研究型教师，家长和学生需要研究型教师，学校需要研究型教师，课改更需要研究型教师。研究型教师把 “教师”这一职业看成是自己的生命，并把自己的生命全部灌注到“教师”这一职业中。“捧着一颗心来，不带半根草去”是他们信奉的职业操守；研究型教师怀着满腔的热情快乐地与学生交往，以学生的主动发展为最高目标，根据学生的个性特征因材施教；研究型教师把自己看成是教育活动的研究者，是有思想、有见解、有独立判断和决策能力的人；在研究型教师看来，教学就是艺术，教学就是创造；他们“贵在自塑、自律，执著地追求一种真正的教育生活”。这样的教师以自己崇高的理想、乐观的态度、丰富的阅历、进取的精神去影响学生、启迪学生、熏染学生、唤醒学生，教育因此便具有了灵性和生气，人类也因此具有了活力和生命。所以走上研究之路的老师不再倦怠，而充满着幸福的。教师的研究需要教师个人在努力实践，更需要我们学校领导尤其是教科研管理者搭设平台，引领他们走上这条幸福的小道。

我们学校的教师以年轻教师居多，而且绝大部分不是师范专业毕业，来到学校之后面对繁重的教育教学工作疲于应付有时甚至摸不着头脑不知道怎么办，这时就该充分发挥教科研的引领作用了，引领他们开展课题研究。

课题研究始于各种计划

学校每学期都有总体计划，各部门有个部门的计划，教学处德育处又要求教研组、教师和班主任制定学期计划。每学期制定教学计划时，我都结合学校的计划、上级教研及教科研部门的计划，结合教师的情况和上一学期的教学情况，融入新学期教学的思考，力求计划能够对新学期的教学及管理工作的指导和引领作用有更强的针对性。以前，每次查看教研组的教研计划或者教师的教学计划时，我发现他们尤其是年轻教师的计划都是对我的计划稍加改动就上交了，完全没有自己的思想。我在底下找她们谈话，跟她们说：你们这样写计划多没意思啊，就如同嚼别人嚼过的馍，你们平时不是对教学很有想法吗？把你们的想法融进去啊！她们茫然，我们不就是执行您的计划就行了吗？我说：我的计划面向全体，但你的计划只面向你自己，应该更有指向性。她们让我说明白一些。我说：比如***，你不是想通过汽车英语教学模式或方法的改变来激活汽车英语课堂教学，从而促进学生汽车英语水平的提高吗？你的教学计划就可以汽车英语教学模式的探究来统领，一切都围着这个主题来做。她们想知道具体怎么操作或者怎么写。我说：汽车英语教学模式的探究就是一根线，你本学期的教学行为就是珠子，用那根线去穿这些珠子就行。如果这样制定计划，我们其实从计划开始走上研究之路，选择教育教学工作主线或者主题过程就是课题研究的选题过程。由于我们制定工作主线源于以往经验或他人优秀经验上的生长点、源于我们工作的实际问题，所以具有一定的研究价值。在这种课题的引领下，我们的工作不再迷茫、被动、慌乱！

二、课题研究贯穿教育教学始终

计划赶不上变化，这是我们常说的一句话，但是计划中的主线即研究的主题不能变，否则我们的工作就会偏离中心。这就要求我们要将课题研究贯穿我们教育教学全过程，融课题研究于教育教学之中，避免课题研究和工作两张皮。那如何做到两者的有机融合呢？我们不妨从以下几方面去做：

精心设计每一次教育教学行为——为行动研究而准备

对课堂教学而言，从写教学设计开始围绕本学期的工作主线或研究主题去做，渗透自己的思考。如上面提到的《汽车英语教学模式的研究》，在每次写教学设计时就要考虑使用哪种教学模式，而且怎样检测这种教学模式的教学效果。再如《汽车维护校本教材的开发》，在写教学设计时就要结合“编写适合中职学生并对专业教学有一定指导意义的理论实践一体化校本教材”这一研究目标。

对班主任工作而言，从晨检、主题活动的设计等开始围绕自己的研究主题去做。如《合理利用晨检时间提高我班学生岗位适应能力》这一主题，我们每次晨检前就应该想今天晨检十分钟应该讲哪些内容，开展哪些活动，从而提高学生岗位适应能力。如《提高我班学生的心理品质》，在每一次晨检、每一次班会、每一次活动之前都要融入从哪些方面提高学生心理品质的东西。

坚持写教育教学日记和反思——在行动中研究

   开学初我们对新学年、新学期的工作有整体的思考，每次的教育教学行为也有预设，但在实际工作中会出现这样那样的问题，它们可能是有感而发的事情，可能是棘手的问题，可能是小小的故事或案例，也可能是一时的顿悟，我们将它们都记录下来，或记叙，或议论，或抒情，内容形式可以不拘一格。学期或学年末，你翻开你你日积月累的记录，你从中会获得很多启示。

这里更强调教师的反思。反思能帮助教师迅速接受反馈信息，找出教育教学程序在具体实施过程中的成功与不足，从而为调整策略和课题研究提供可靠依据，使教育教学不断优化、高效，同时，写的过程也是思想条理化的过程，是研究逐步深入的过程。

坚持读书和理论学习——寻找行动研究的理论支撑点

在教育教学过程中，在研究过程中，我们也有可能因为各种困惑再次感到迷失方向，这时可以借鉴他人成败优劣经验和理论来熏陶自己的精神和气质、启迪自己的思维和智慧、提升自己的思想理念，于是我们就要学会阅读和学习。这种阅读和学习要有针对性，如《汽车英语教学模式的研究》就要阅读汽车英语和教学模式相关的书籍，如《汽车维护校本教材的开发》就要阅读汽车维护、教材开发、行动导向教学方面的书籍。

合作与交流——行动研究的深化

“众人添柴火焰高”，课题研究尤其如此，所以在课题研究过程中要建立研究小组，便于开展合作与交流。首先，教师带着教学实践中的问题来，向合作研究小组的其他教师陈述自己的问题，其他教师发表自己的解决方法，研究者在同事们的帮助下形成解决问题的行动方案，带着方案走；一段时间的研究后，研究者带着行动的结果来，再向同事们汇报交流自己的研究，请同事们对自己的行动结果进行评议，集思广益后再带着更新的方案去实践，如此反复几次，原来的问题得以解决，新的研究问题又会生成。如此以来，研究在教学实践中不断推向深入。

合作与交流的人员可以局限于课题组，我们期望能扩大到课题组之外，以利于跳出水井看井底。合作与交流的方式也多种多样，在学校我鼓励我们的老师采用“说课——教学设计——研究课——交流评价——课例”的方式，因为这样将科研、教研有机结合，还不增加教师的额外负担。

课题研究的研究过程是课题研究中最重要的环节，也是我们最容易忽视的环节，我们一线教师经常因为琐碎的工作而忘掉了计划，偏离了工作主线，抛弃了课题研究。为了避免这种情况，我采用跟老师共同备课、设计班会、参与他们的教研活动、听课、说课、检查其教学设计和期中总结等方式来指导他们和监督他们开展真研究。
三、课题研究在总结中升华

有计划，有实践，我们的小课题行动研究可以说有声有色，我们乐在其中。但如果我们在一学期一个阶段对研究工作（教育教学工作）进行总结会更好地指导和推动我们进行研究。 
通过总结，我们可以将教育教学故事积累起来，我们可以将教育教学反思进行升华，这样丰富了我们的教学经验,培养了我们观察问题、分析问题、解决问题的能力(包括工作方法思维方法等)，有利于我们更好地完成工作，有利于自身业务水平的不断提高。通过总结可以把我们的实践上升为理论,而理论反过来又指导实践，这有利于提高我们教育教学工作的质量。而且对我们的课题研究及时总结，不但能够查找研究过程中出现的问题，还能将一些有价值的东西推广运用，实现我们研究的真正目的。

课题研究的总结有阶段性的如中期总结，也有终结性的如结题总结。我们可以将学期工作总结和中期总结结合起来，而将学年总结和结题总结结合起来。当然我们的结题总结以结题报告（结题工作报告，如果是结题研究报告更好）的形式呈现出来。这样的工作总结不但陈述了我们的工作，更重要的是在陈述工作过程中有了更多的思考以及理论的指导与提升。这样的总结把零散的、肤浅的感性认识上升为系统、深刻的理性认识，从而得出科学的结论，以便发扬成绩，克服缺点，吸取经验教训，使今后的工作少走弯路，多出成果，这有利于指导把下一阶段的工作做得更好、更出色。
除了在期末我要检查教师们教师手册上的学期总结外，对哪些带题授课的老师我还指导他们写总结，帮助他们提炼出研究的成果（理论成果和物化的成果）。如帮助开展《汽车专业教学模式的研究》老师提炼出情境教学法，修改教学设计形成物化的研究成果——《汽车英语》校本教材。如帮助汽车诊断实验班班主任兼专业教师总结出总结性论文《汽车诊断班实验班教学的思考》，提炼出行动导向教学，其中的载体为实训项目和产品，物化的成果有《汽车诊断班教学计划》。

研究成果让老师们体验了收获的喜悦，幸福感油然而生。

一线教师因为各种原因做课题研究有难度，又因为各种原因而不得不做，于他们也是一种心理煎熬。作为教科研管理者，应该沉下去，走到他们当中，因势利导，把他们扶上马送一程，让他们在教科研这个宽阔的舞台驰骋，体验到研究的幸福，并最终走上研究型教师之路。
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