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摘要：《通用技术》课程的开设对于改变中学生思维意识和终生发展意义的重大，同时也感觉到责任的重大；要从思想上高度重视《通用技术》课程的教学。教师首先要从思想上高度重视《通用技术》这门可开设的意义，从而做到自觉的加强自身的技术修养，不断学习新的知识内容，将各科只是融会贯通的有机联系起来，充实自己的思想和只是以满足教学的需要。“懂设计就是懂人生”、“善学者尽其理，善行者究其难”、“探索求知明理”和“事事讲究技术方法” 。《通用技术》课程是一门对教师、对学生要求较高的新学科，又是对学生个人发展、对社会发展的有着重大意义的学科。
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2011年秋季，甘肃省高中全面实行《通用技术》课程的教学。作为首次开设实行的新课程，同时又是必修课程，如何开展有效的教学活动？达到怎样的教学目标？怎样进行有效的教学评价？通过一年多的教学实践，深感《通用技术》这门课程的开设对于中学生可持续的、终生发展以及改变中学生思维意识、思维方法的意义的重大，同时也感觉到了《通用技术》课教师责任的重大；也感受到了这门课程实施的艰辛与困难。

2011年8月下旬，我和九十多位教师在白银市参加了由甘肃省教育厅主持进行的《通用技术》课程培训，与大多数老师一样，从茫然的状态渐渐了解了《通用技术》课的思想、方法。秋季开学后，在QQ群上也热闹的进行了探讨，加上教学过程中遇到的很多问题，引发了对《通用技术》课程的教学思考。
　　一、 要从思想上高度重视《通用技术》课程的教学。

首先，当前我国的学生普遍动手能力不强，尤其是包括我们甘肃省在内的西部地区更加明显，高中生始终处在所谓的“三苦”精神下学习，这“三苦”精神就是“学生苦学、教师苦教、家长苦供”，其实就是死记硬背。谈不上技术技能水平，更没有技术素养和开放性思维的思想和方法，这种状况使得中学生思维受到束缚，毫无终生发展和可持续发展的空间。

在甘肃省，全体《通用技术》课教师都是其他学科转科过来的，因此在通用技术课的教学过程中或多或少的有着原有教学思想和教学方法的痕迹，很容易以原有的专业角度理解《通用技术》课程，以传统的原有教学方法实施《通用技术》的教学。
其次，《通用技术》课程目前在甘肃是一门非高考的考察课，一部分教师从思想上不重视这门课的教学，认为只是一门可有可无的课程。由此，出现了比较混乱的局面。

《通用技术》课涉及到数学、物理、化学、生物、历史、地理、信息技术、劳动技术、社会、艺术等学科，还要融进经济、法律、伦理、心理、环保、审美等方面知识，以“设计”为主线，给予学生更高层次的思维空间。使学生掌握基本的技术技能，形成个性化发展，提高学生的技术素养和创新能力，使学生学会交流合作，提高思考与决策水平，形成解决实际问题的能力与和终身学习的能力。如此高的教学要求，就要求教师首先要从思想上高度重视《通用技术》这门可开设的意义，从而做到自觉的加强和提高自身的技术素质和技术修养，不断学习新的知识内容和教学理念，将各科知识融会贯通的有机联系起来，提高充实自己的技术思想和知识以满足教学的需要。

　　二、要在教学中结合实际提高学生的技术素养，培养学生的创新能力。

《通用技术》课程最终要使学生学会如何更好地参与到技术活动中来，如何使用恰当的技术解决生活中的技术问题，如何自主从综合角度全方位的进行设计和实施。因此，必须从生活的实际出发进行贯穿教学目标的有效教学。
首届实施《通用技术》课程的教学时，我们制定了符合实际的教学目标，对于学生提出了三个不同层次放入目标。较低的目标是必须有一定的技术素养，会用科学的、全面的思想分析技术在生产生活中的存在，并能提出和解决一些小的产品缺陷；中等目标是在较低目标的基础上能对产品进行技术改造；较高目标是在中等目标的基础上进行一定的创新、改造。目标比例为6：3：1。

在理论授课过程中灌输技术素养和创新等观念，布置诸如“查找身边案例进行全方位思考评价”、“找出一个生产生活中常见物品的缺陷，提出改进的设计方案”等等能够体现《通用技术》课教学思想的论文式作业。学生们虽然写的五花八门，但90%以上学生能在自己的作业中体现《通用技术》的思想，取得了可喜的教学效果。以下是一些同学在作业中所查找出的各类产品的缺陷和改进意见：

贾元翠同学对黑板反光的问题提出了改进意见：将黑板做成弧形的，以减少反光。
郑浩宗同学：黑板擦将粉笔灰扬起危害人体健康，还白白浪费掉了。建议：黑板擦内部吸尘器和压缩机，将吸入的粉笔灰压缩成一支新粉笔，既解决了粉尘被吸入产生危害的问题，又解决了粉笔循环利用的问题。满足了经济原则、可持续发展原则、创新原则。

许士隆同学：高档智能手机功能强大，但有80%的功能用不上或用户不了解。建议：开发同款手机不同功能的手机，以供不同人群消费。
还有：收音机移动影响收听效果；鸡蛋壳放入花盆底部可以储存水份（用作肥料？）；中性笔笔杆用完后丢弃长时间无法降解造成污染；眼镜框与不同脸型人得不匹配；眼镜鼻托的形状、角度、材料改进；全自动洗衣机浪费水和搬动不方便；中性笔笔杆防滑套变软、松动，笔套松动；作业本纸张太薄；卫生间隔断没有门；塑料尺不耐磨用久会刻度线模糊，建议：加一层耐磨胶。等等
这些设计虽然实施起来还要涉及到多方面的知识和问题，但这种思考方式已经将《通用技术》的思想体现了出来。为此，在作业点评时我给了这几位同学最高分：5分。
在实践课的授课中，每学期制作一个作品，必修一年共完成两个设计制作。第一学期让每位学生必须设计一个作品，每个实践小组通过探讨论证选出的一件或两件最优作品再进行优化后进行制作。对于设计什么、制作什么不做统一要求，可以是一些简易实用的产品，也可以是模型。作品完成后由每小组推选出一位同学就设计思路、设计过程、设计修改、制作过程和感想全面进行汇报，全班同学予以评价。学生们的大部分作品虽然比较粗糙，但作品还是像模像样的，尤其是制作过程，给予了学生更高层次的思维空间，这种创造性的学习，提高了学生的学习兴趣，激发了学生的创造欲望，同时也更理解了技术的科学性、综合性和全面性。学校的木工有一次见到学生们的作品后说：这些娃能啊，有些结构彻底颠覆了传统结构还很结实合理。
三、创造能体现《通用技术》课的教学氛围，提高学生素养意识、激发创造欲望。

《通用技术》实验室建成后，我们制作了《通用技术实验室管理工作规程》、《通用技术实验室学生实验规程》、《通用技术实验室安全操作规程》和《通用技术实验室操作流程》四块制度上墙。并制作悬挂了“懂设计就是懂人生”、“善学者尽其理，善行者究其难”、“探索求知明理”和“事事讲究技术方法”四个条幅，并将能体现《通用技术》课程思想的重点字词“设计”、“学”、“行”、“探”、“求”、“明”、“讲究”浓重的表现出来，使学生进入实验室就感受到《通用技术》课程科学严谨的态度，感受到《通用技术》实践活动不同与物理、化学等学科的验证性实验，力求打造解放思想、开发思维、综合运用的氛围，自觉地融入素养、设计、创造的学习中。

四、课程反思

一年多的教学实践中，有两个没有想到：一是没有想到学生的创造性思维很活跃；二是没有想到学生的制作能力高出了我们教师对学生能力的想象。由于学生们的制作时间远小于我们预计的时间，临时增加了“六根孔明锁”的制作，最快的一组用了两节课时间，最慢的一组用了四节课时间，制作出的孔明锁60%以上非常精细，不松不紧，而且有三分之一的学生能够熟练地拆解和组合。这给我们了一条警示，不是我们的学生没有能力，而是我们以前没有给学生们提供符合学生发展的科学合理的教育方法和空间。
以上是个人对《通用技术》课程一年教学过程的一点感想，《通用技术》课程是一门对教师、对学生要求较高的新学科，又是对学生个人发展、对社会发展的有着重大意义的学科，作为《通用技术》课教师任重而道远，还有待于进一步探索更适合教学更适合学生的高效教学方法。
