我最成功的教育故事
弯腰后获得的信任
四川省邻水中学     黄艺 
背景：2010年我在一所职业学校担任电子专业班的课程教学，所教学生整体素质偏低，大多数都是成绩、表现双差生，升学无望，初二下期被学校分流然后到职业学校学习，多数学生学习目的不明确、学习积极性不高、学习习惯差。班上有一名杨同学，表现尤为突出，不但不热爱学习，反而带动周围同学起哄，扰乱课堂秩序，常常在课堂上与老师叫板，气得一些女老师泪流满面，师生关系极不融洽，影响极差，我的课堂也深受其害。
找措施：准备以杨同学为突破口，改善师生关系，因此在课余时间，对杨同学格外关注，虽然杨同学在课堂上令人讨厌，但业余爱好广泛，特喜欢打篮球，还是班队的核心人物。经过一段时间观察，发现该生自尊心极强，重义气、在同学中有号召力，因此打算用优点放大、缺点缩小的方法来实施，在课堂上减少了对杨的成见，常常巧妙的化解杨同学给课堂带来的干扰，也时常让其回答简单的问题，希望他能领会我的用意，但是效果很差，反而让他误认为老师怕他，更助长了他的嚣张气焰。
起冲突：那天下午，我正在上课，突然门被踢开了，一个篮球滚了进来，然后看见杨满头大汗，气冲冲的站在门口，并且大声的喊着“报告”，我还没来得及回应，就径直走了进来，从讲台上走过，准备到座位上去，太不尊重老师了，我心里非常气愤，出声制止，叫他站回门口，重新喊“报告”再进来，他却转身向教室外走去，丝毫不把我的话放在心上，当时场面令我非常尴尬，我正要发作，心里在告诫自己一定要冷静，冷静、再冷静，就叫住杨，让他先进教室，课后到我办公室去，我的心情也平复下来，当他再次经过讲台时，故意碰放在讲台边上的作业本挂到地上，也弄倒我的茶杯，水倒在电脑键盘上，课件顿时消失了，杨没预料到会这样，站在讲台下看到散乱在地上的作业本和电脑，不知所措，这时全班都躁动了，见状我反而松了口气，。
弯下腰：杨意识到这次问题严重了，低着头等待我发落，我心里盘算着，慢慢地向讲台走去，弯下腰一本一本的拾起地上的作业本，重新码放在讲台，环顾四周，全班同学讶然，都看着我。
冷处理：“杨同学回到座位上去，看来电脑得进医院了，希望它不会一病不起，我们继续上课”，这节课剩下的时间，班上很安静，除了发呆的杨，其他同学都很投入，仿佛忘记了刚才发生的事，20几分钟很快就过去了，下课后我抱上电脑就走出教室。
不理睬：杨追了上来，抢怀里电脑，说拿去修理，我不理睬，恶狠狠地叫他回教室去。杨还是一路跟着我到了办公室，站在门口准备接受批评，我低着头作一直看书的样子，心想怎么处理这件事。班主任罗老师知道后，赶了进来，询问情况，我说这件事我会处理，让他叫杨回教室去，好好想想再来找我。
认识书：由于电脑送去修理，后面的几次课都用传统方式教学，没想到效果还不错，后来收到了两份认识书， 杨同学的很简单，只有一句话“黄老师我错了，以后看我表现”，另一份是班长写的，，据说班上每位任课老师都收到了一份附有全班同学签名的诚恳道歉和深刻反省认识书，以前做的很多事情对不起老师，要好好学习云云。
大转变：杨为首的原调皮捣蛋的同学都有了很大的变化，课堂内外都表现得积极向上，全班精神风貌有了很大改观，再也没有不尊重老师的事情发生，同事们都笑我花了几百块钱就给整个班级换了血。后来杨找我谈了一次话，说那件事之后全班同学都认为他做得过分了，都瞧不起他，给了他很大的压力，是黄老师的宽容大度和那一弯腰感化了他、惊醒了他，老师这么好，一定不辜负老师的苦心。
后记：这件事过去都过去两年多了，我也离开了当时的那所学校，但杨的转变没有因为我的离开而中止，现在已经成为班上的课代表和老师的好帮手，上次技能大赛罗老师班上有好几位同学都获得了奖项，回想起来我那次弯腰还是值得的，教育不代表妥协，但方法可以委婉，只要能换得学生的转变，甘为人梯的教者，还有什么放不下呢。
