只要行动，就有收获
——我专业成长最深刻的体验
长春市实践教育学校  尹淑莲
 教科研对我来说，是从幼稚通往成熟、是我专业成长的必经之路，在经历了痛苦与欢乐交织，泪水与汗水相融，失败与成功相伴，在专家引领下，在领导和同事帮助下，教科研伴我逐渐成长。
中小学教师的教育科研，应是教师在教育主体意识充分沉醒的状态下，积极以自身教育教学中所遇到的各种具体问题为研究对象，以自主的行动研究为主要方式，以促进教师发展为根本目的展开的。其理念是问题即课题，工作即研究，对策即方法，成绩即成果；实现教育科研通俗化，科研内容个性化，研究者普及化。研究的课题具有针对实用性、灵活性、可变性、小而专。小就是切口小，从小事，小现象，小问题入手。专，是指只有长期关注着某一个领域，坚持一个方向的反思，才能形成自己的研究的方向和独特风格，取得这个学科丰硕的研究成果。

“只要行动，就有收获”了解新教育实验的老师都知道，新教育实验强调行动，重视行动研究，坚信有行动就有收获。只要我们每个教师做教育科研的有心人，只要愿意把教育科研付之于自己的实践，我们每个人都能取得成功。不错，“只要行动，就有收获”这也正是我多年的教育科研实践的最深刻的体会。
要想成为一名科研型的教师，我个人认为要做到以下几个方面：
第1， 要更新思想观念，树立科研意识。
教科研的先决条件是教育思想的转变，知识、信息、理论的学习、积累、沉淀是教育科研的必备条件，而及时的总结、深化、内化、升华是其必然的归宿。只有这样，教育教学与科学研究才能相互渗透，相辅相成，才能以教带研，以研促教，教、学、研相长。许多教师并非没有科研能力，只是缺乏科研意识。一个教师若无科研意识，就不会有重大的发现，不会产生独到的见解，更不会有大胆的创新，只能是日复一日年复一年重复低效劳动。那么，他也就始终摆脱不掉“教书匠”的“经师”范畴。 实践证明，中小学教师从事教科研，有着得天独厚的优势，边教学，边研究，教学与研究相结合，久而久之就会形成自己的教学思想和风格。
第2， 在学习中成长。
学习是社会发展的需要，是课程改革的需要，更是我们自身求得生存与发展的需要。教育教学也不会存在一劳永逸的事，我们用昨天的教育方法未必教育好今天的学生，我们的教学不再是年复一年地重复昨天的故事。一位教师要想在社会不断向前发展的情况下保值，不仅要靠学历、靠经验，更要靠学习。作为一名科研型教师我们既要有自学的意识，也要有向他人学习的意识。现在是信息时代，我们面对的是人类科学知识的快速更新。作为一个教师，如果不读书、不看报、不接受新知识、新信息，只看课本、抄教参，势必就会画地为牢把自己圈囿于一个狭窄的生活空间里，使自己孤陋寡闻，更谈不上从事教科研了！因此，我们需要不断学习，不断地给自己“充电”“补氧”。教师只有博学，才能多才多艺，才能娴熟地掌握教学技巧，才能成为学生乐学的引路人，才能达到理想的教育教学效果。
第3， 在实践中提高。      
教师积极地投入教科研的过程也就是加强自身学习进修的过程。教育科学研究必须立足于教育教学的实践。“实践出真知”在实践中掌握规律发现问题，在实践中积累升华经验，在实践中探求更加完善低耗高效的做法是教科研活动的永恒主题。我在教学之余，勤于笔耕，充分发挥自己学科专业优势，不断总结教学经验，在各级各类刊物上发表过的论文共25篇，其中《浅谈劳技课教学中如何建立促进学生全面发展的评价体系》等10篇论文被评为国家级一等奖，《浅谈在综合实践活动中对学生实施德育教育的途径》等7篇论文被评为省级一等奖，论文《通用技术课教学方法浅析》等8篇论文被评为市级一等奖。除了撰写论文外，我还积极参加课题研究，由我主持承担的吉林省教育学院科研重点课题《对学生进行文明行为养成教育的研究》于2007年已经圆满结题。由卢校长和我所承担的吉林省“十一五”规划重点课题《构建未成年人思想道德研究机制》的子课题《教育实践基地建设在加强未成年人思想道德建设中的作用的探索》也已经结题。并在十一五规划课题成果评选中我们的课题被评为优秀成果一等奖.
第4， 在反思中升华。
课堂实践过后，我们会很自然地感受成功的喜悦，或对缺憾的思考，把这些上升为理论并及时记录下来就是反思。就教学而言，实践本身产生的是经验，并不会产生智慧，只有在实践后反思，才会产生真正的智慧。所以说反思能成就飞跃。勤动笔随时总结，随时有感想就随时写，不一定要全面，有什么就写什么，不拘一格，积少成多，从量变到质变。如写些课后小结，课后自评、随笔，随想录之类的小文章。过一段时间就整理一次，一般一学期归一下类，调整自己的思路，养成这样的习惯就一定可以获得效果。茅盾有一句关于读写的名言：“光读不写，眼高手低；光写不读，眼低手也低。”只有以读促写，以写促读，才能相得益彰，逐步提高教科研水平。
那么我们怎么反思呢？我采用六步追问法：（1）我遇到了什么事。（抓事情的关键）（2）我是怎样解决这件事的。（当时的过程、步骤、方法、说的重要的话写下来。）（3）我当时为什么要这样做。（动机）（4）我采取的策略解决了问题了吗？（问题解决的结果、程度、带来的影响）（5）我这样做是否符合教育教学的基本原理，是否符合学生的发展需要，是否符合新课程的标准。
（6）我从中得到什么启发。（结论、感想、收获）
在教科研的道路上，没有鲜花也没有掌声，来不得半点浮夸，只有踏踏实实学习、实践、反思，一步一个脚印的向前走，才能到达胜利的彼岸。站在讲台前，面对天真活泼又可爱的孩子们，看到稚气而又充满希望的眼神，心里总有有一种责任感推动着我，我要用我的学知和品格去影响他们，把美的种子撒在他们的心田。英国的一位诗人曾说过“花时间去工作，这是你事业成功的代价；花时间去思考，这是你获得力量的源泉；花时间去学习 ，这是你智慧的基础。”非常喜欢这首小诗，这就是我源源不断的动力。今年花胜去年好，料得明年花更好。当我的学生在学习的海洋中，飞越一个海浪冲向另一个海浪的时候，我都感到无比欣慰和自豪，这就是我做为一名普通的教育工作者的一份献礼。

