
           做一名合格的通用技术教师 
             长春市实践教育学校 韩晓萍
 成为一名教师是我儿时的梦想，然而数十年后，我成为了教师中的一员，更有幸的是伴随着新课改的实施我成为了一名通用技术教师。在通用技术课程实施的过程中有困惑、有沮丧、有汗水、更有成功后的喜悦，使我不断的成长、提高。

随着新课程改革进一步深入，通用技术作为高中新课改的亮点课程2010年11月在长春市实践教育学校正式开课。作为一门全新的课程，在过去的中学教师培养体系中，没有专门培养通用技术课教师的专业科系，目前大多是兼职教师，教师素质也良莠不齐。通用技术教学还没建立完整的教学理论体系，教师在实施课程中，在课程理念认识上、教学目标达成上、教材使用上等方面还存在这样、那样的“误区”。 作为一名通用技术教师，站在新课改的起点上，倍感压力和自身不足。这让我想起了朱熹的这首小诗，“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊；问渠哪得清如许？为有源头活水来。” 只有不断学习新知识，才能不断的提升自己、完善自己，达到新的境界。那么，如何做一名合格通用技术教师呢？结合自己的教学经验认为应做到以下几点。
一 勤于学习、提升自己

一名教师需要的知识并非局限于某一个方面，而是上下五千年纵横数万里几乎无所不包的。没有学习，一切都成为无源之水、无本之木，做什么不要说创新超越了，可能连最起码的底气都没有。通用技术学科涉及知识广泛，特别是前沿科学技术，要求教师要具有丰富的信息量，而且要不断地更新自己的信息，适应时代的发展需要。那么作为一名通用技术教师要如何学、怎样学才更有效呢？首先，要研读《通用技术课程标准》，明确课程目标。课程标准是课程性质、价值及课程观念的集中体现，同时也是课程实施、课程评价及课程管理的出发点和依据。正确理解课程标准及各目标之间的关系，有利于课程的实施和开展。其次，要通读不同版本的通用技术教材。不同版本通用技术课程教材，在选材、体例、编排、装帧等方面各有特色。但不论使用哪一版本教材，老师都应根据新课程理念来进行选择和使用，都要经历教材分析、课例设计及有关课程教学理论学习的过程，以做到对教材由不理解到逐步理解、由不熟悉到逐步熟悉。在教学中也可适当参考其他版本教材取长补短。并根据教材特点和学生实际，在教材使用的不同侧面进行改革和研究，在教学实践中不断深化理解、提高驾驭教材的能力。第三，学习借鉴他人。“尺有所短，寸有所长”，虽然许多教师是老教师，但知识是无穷无尽的，教育方法也是多种多样的，即使是自己身边的初出茅庐的教师，也有许多值得我们学习和借鉴的地方，“三人行，必有我师焉。只有坚持学习，才能改变自我、超越自我、提升自我。
二 基于实践，寻求发展

俗话说，实践是检验真理的唯一标准，这句话说的很是恰当。通用技术课堂是课程实施的主战场，是通用技术教师的主要任务。在教学实践中教师要立足课程目标，把握方向，不能把通用技术课上成单纯地技能课或单纯地理论课，要注重学生技术思想的培养和技术素养的形成。因此在教学中要做到：（1）提高学生的参与程度。在技术教学过程中要特别强调学生的全员性和全程性参与，要做到“两全”，教师在教学中要采用灵活的教学方法和手段来激发和保持学生对技术问题的强烈兴趣。而对于个别有差异的学生，教师更应加强引导，采取个别辅导、耐心指导等形式鼓励他们参与到技术活动中，真正做到“两全”。吸引他们主动而积极的参与活动过程。（2）加强学习的过程评价。技术课程最终的结果是学生利用所学知识完成一件作品，对作品评价标准比较容易量化，所以活动中容易产生重结果评价、忽视过程评价。技术课程是学生手脑互动的过程，过程评价能更真实的反映学生的学习态度和学习状况。通过小组评分、个体记录、整体考核等方式进行真实有效地评价，同时评价要体现公正、公平、合理。鼓励学生参与技术课程的热情，利于形成规范的操作行为，实现情感价值观的体验。（3）注重学生技术思想的形成。在教学实践中学生的思维是非常活跃的，这时教师要运用典型的案例、生活中产品及具体事例来引导学生理解技术的思想和方法的具体运用。如：产品的结构设计、流程在企业中的重要作用、美国德兰公司的系统分析法、生活中各种控制技术应用等。加深学生对技术思想和方法的理解，同时要注意技术思想和方法的迁移及灵活应用。
总之，教师在课堂这个战场上，要不断的总结、不断的创新、不断的完善教学，才能不断进步，最终实现自我发展。
三 及时反思，不断积累
教师的反思是教学创新的动力，是提高教学水平的阶梯，有利于教师教育思想的升华和教学水平的提高。而这种反思也是强化教研意识的催化剂，它会使教师变得成熟起来，从而改变凭经验或简单重复教学的现象，逐步地把自己锻炼成新时代的新型教师。
通用技术课程教学有一定的特殊性，由于又没纳入高考，大多数学校、学生不重视，给通用技术课堂教学带来了一定难度，为了提高学生的学习兴趣，提高学生的参与度、参与率，在教学中总结、反思，并形成了独特的通用技术课堂教学小做法：

1、小组评分的有效性

将小组在活动表现以计分形式在黑板上呈现。这种方式能及时、真实的记录学生学习情况和课堂表现，充分调动学生的积极性。对活化课堂气氛，促进师生的互动，激发学生的学习兴趣都起到了积极的作用，同时也增强了学生的集体荣誉感。
2、案例选取的准确性
案例分析法是通用技术课堂的教学方法之一。案例选取得好坏、应用得恰当与否会直接影响一节课的教学效果。所以针对每节案例都要认真、细致的分析，同时案例更要贴近生活。如：蜂巢与蜂巢轮胎案例，当我们把蜂巢这种常见事物作为案例讲解时，学生会发现生活处处有技术，处处有设计，让学生实实在在的去感受技术成果，利于课程的顺利开展。
3、视频引入的直观性

视频资料具有生动活泼、形象直观、通俗易懂等特点，很容易吸引学生的注意力，让学生迅速融入学习情景、进入学习状态。如：《结构的世界》、《铅笔生产流程》等视频，不仅保持学生对技术的兴趣和学习愿望，也拓展技术学习的视野。
4、小活动设计的针对性

教师在教学中单纯地凭借新奇的图片和视频，来保持学生的学习热情是不可能的，因此一些小活动也会吸引学生，激发学生的学习兴趣。如：扑克牌结构设计活动，（5分钟），鲁班锁的拼装比赛活动（5分钟），这些小活动营造民主、活跃、进取的学习氛围，增强课程学习的趣味性，激发学生的创造欲望。
5、游戏组织的趣味性

通用技术课堂将游戏和教学这两者巧妙结合起来，为学生创造和谐、有趣、丰富的学习情境，让学生在“玩中学、学中玩”。如：掰手腕、点鼻子游戏，这些小游戏，提高学生技术学习的参与度和参与率，使通用技术课富有生机、充满探究，生动活泼，提高教学的效率。
总之，在通用技术这个舞台上，没有鲜花和掌声、更没有金钱与回报，只有踏踏实实的脚步，不断的学习、不断的积累、不断的反思，才能促进老师的专业成长、促成教师的经验积累和提升、促进师生关系的和谐与发展，才能形成了独特的教学风格，使自己不断的成长，成为一名合格的通用技术教师，为通用技术教学奉献力量。
