技能大赛之后话苦乐
每每谈及通用技术课，许多老师都满脸苦楚地说，“这个课不好上啊”，弦外有音，话外有话，这些话不说出来，我身处其中，也知道得很清楚。当然，有一些省份例外，比如浙江省。去年很幸运地参加了苏教版通用技术教材培训，认识了浙江的一些老师，他们从业热情特别高，他们除外。其它的省份的老师，反应的都是负面的信息，我自己从事这项工作，自是苦乐自知。这两周我们进行了抚顺二中首届通用技术学生技能大赛，辛苦与收获并存，欢乐与忧伤齐飞，让我不由得不写下一些文字，表达心情。

学生技能大赛是我在参加完全国苏教版教材培训后产生的想法，在这学期的课堂上我就跟同学们落实了我的想法，决定把学生技能大赛的日程安排在本学期末，并把学生的成绩作为他们高二学业水平测试中设计方案和作品制作的成绩。这样做一方面可以调动学生参与的热情，另一方面也可以避免高二时他们为参加学业水平测试而临时应付。所以，这学期的课程就这样按部就班的进行下来。五月底给学生布置设计水瓶房的搭建纸桥的设计方案，全班五人一组，共分十二组左右，六组撰写水瓶房设计方案，六组撰写纸桥设计方案，由科代表牵头，选几名学生做评委选出最优的设计方案，组成十人的参赛队，代表本班参加全校的学生技能大赛。直到昨天，技能大赛完美落幕，这件事情从最初的筹划到实施结束共持续了近八个月时间，这里有许多纠结，有许多困惑，有许多烦恼，更有许多欣慰和快乐，而后者才是最重要的，是支持我继续努力工作和满怀信心劝慰他人的动力。

无论我多么有信心，但真的遇到的具体问题，我也仍然迷茫困惑。这学期的课尤其不好上，在课堂管理上我们付出了特别多的精力却没有收效，在教学内容上我们也做了大量调整以调动他们的积极性也没有效果。每次课后，我们都很郁闷，因为又上了一堂自己都不开心的课。我们教研时，总在大多数学生不爱听课这个问题上纠缠半天，却也束手无策。每一个学生都是好孩子，在抚顺二中这样层次的学校里，他们大多是二本以上的学苗，可是到了通用技术课堂上，他们就像进到了一个放松自己身心的空间，让我们既气愤又无奈。所以我们尽量在教学内容和教学方式上避免他们有闲聊和时间和空间。本学期我采取了几次分班教学的管理模式，将60人的班级拆成30人的小班上，同一节课，我们两位老师在岗，无形中就增加了一倍的工作量。同事们都特别配合，只要能对学生有利，能对课堂有利，我们多付出一些时间大家都在所不惜。在教学内容上也做了一些大胆尝试，尽量选择同学们能感兴趣的内容做，但教学内容感兴趣的同时，也有一点跑题的嫌疑，跟课堂教学目标没什么联系。不过效果倒也有体现，学生的注意力能被抓住一些，课堂纪律有所改善。总体来说，教师的从业成就感还不算强，有的同事对自己的工作期望值较高，明显表示没有职业成就感，失去奋斗的方向，我与他有同感的同时，尽量尝试解决问题的办法，让大家多一点快乐，多一 分信心。

技能大赛中所用的材料都是废弃的报纸、塑料瓶，如果不用来比赛，也是用来卖废品的，可以说，就当是废物利用了，但这些废物制作出来的作品如不美化就不美观。第一轮次比赛结束之后，我兴奋地把学生作品搬到一楼大厅到展示，可大家看到后反映的效果并不好，有人认为太不美观，摆在大厅有碍观瞻；有人认为，这些作品太简单，中小学生也会做出来，体现不出高中生的水平；有人认为，没有在本次比赛中体现学生学习通用技术课的能力的增长。总之，这些议论让我们再次迷失了，得不到大家的认可，我们开始怀疑是不是自己的考察题目设置得不好，没有让学生发挥出应用的水平；开始怀疑我们的教学能力太有限，不足以驾驭这门课程；甚至怀疑我们给同学们上的课有没有意义，是不是在浪费孩子们的时间和生命。每轮比赛结束，我们都要去收拾那些如山的垃圾，让下一场比赛的同学有一个清洁的环境。看着满地垃圾堆积、桌上残胶成片，我们的心特别纠结，我们做的工作意义到底体现在哪？我们付出的这些劳动对学生的人生有多大的帮助。多年之后，这些学生在什么情形下会想到，高中时他们还曾上过通用技术课，还曾有过实践体验，会感念他们创新思维与动手能力的提高过程中有通用技术教师的作用？我不知道，我不知道我们有没有这作用，尽管我们想发挥这样的作用。

之所以有这样的困惑，我想我们都还算是合格的通用技术教师，我们不带着惯性思维、不带着麻木无谓去完成教学任务，去落实教学目标。我们不迷信权威，就照书上的来，也不颠覆教材，全部推翻，我们就带着一颗真诚的心去追寻对学生的终身发展有利的教学方法，传授能吸引他们的教学内容。技能大赛之后，我们找了部分学生座谈，我把我们的困惑告诉他们，也想听听他们怎么看待通用技术课和这些老师。孩子们特纯真地表达了大多数学生不听课的原因，也表达了这门课对他们的重要性，跟孩子们的一番交流让我的心路由柳暗又变到了花明。他们提了许多具有可操作性的建议，我觉得可以在下一届学生中实践，这让我们又有了奋斗的方向。“天将降大任于斯人也，必将苦其心志，”作为通用技术教师，一定要有耐心、毅力、钻研精神，让困难磨砺自己，让我们的心灵成长，去承担托起孩子明天的重任。每年教过的学生成百上千，现在我们在用要每一个学生都爱听我们的课，让每一个学生都锻炼能力提高技术素养来要求自己，真的有点不堪重负甚至苦不堪言，但若经年之后，我能见学生们笑靥如花，直面生活，那些苦楚又算得了什么呢？

