《结构的强度》教学课例
课例名称：结构的强度
年级学科：高一年级 通用技术
教材版本：苏教版
课例背景：
一、本课例学习内容在教材中的地位和作用
　　《技术与设计2》共四个单元，第一单元是结构与设计，结构的强度在第一单元中是非常重要的内容，是结构与设计的核心部分，能够体现结构设计的思想方法能否掌握和运用的根本。
二、学情分析
高一学生通过九年义务教育阶段的学习，初步具有了一个的技术素养。在具体的生活情境中，他们也掌握了结构设计的实践知识，他们的逻辑分析、归纳总结的能力也初步形成，这个阶段可以进行理论知识的讲解，以助他们进一步提升技术素养。 
教学设计：
一、教学目标
1．知识与技能

了解结构的强度的含义，掌握影响结构强度的几个主要因素。
2．过程与方法

理解具有一定强度的结构在现实中的意义；亲身实践，检验某个简单结构的强度。
3．情感态度与价值观
适时渗透技术的人文价值，进行情感教育。

二、教学重点：影响结构强度的几个主要因素。
三、教学难点 ：结构的强度与稳定性不易区分。
四、教学准备
多媒体课件、缺了一条横牚的椅子、塑料饼干盒、饮料瓶
五、教学过程
（一）问题导入：
回顾上节课的内容，倒置的酒瓶起到检测地震的用作，这是因为此时它的稳定性差，如果掉地上摔碎了，这属于结构的什么问题。引出强度的概念。
（二）探究过程
1.通过拔河图片、饮料瓶让学生自已总结出结构强度的含义。

2.通过图片五重塔、水杯、老式公交车等分析影响结构的强度的各种因素。

3.亲身体验找出结构的稳定性与强度区别之处，更加明确影响这两个结构特性的各种因素。
（三）小结课堂
     同学们自己归纳了结构的强度的含义，并依据生活经验举出影响结构的强度的三个因素。还体验明确了结构的强度与稳定性
课堂实录： 
师：上一节课我们学习了结构的稳定性，举一个倒置啤酒瓶的例子来说明
什么？

生：人们有时也利用稳定性差的结构为人类服务。

师：当啤酒因为受到震动倾倒是因为稳定性差，那么倾倒到水泥地上摔碎了，这跟瓶子的什么特性有关系呢？

生：跟瓶子的强度有关。

1、 结构的强度介绍

多媒体展示：（图片）两队学生正在进行拔河比赛。

师：这节课我们就来研究一下结构的强度的问题。首先，请同学们看一幅图片。谁都见到拔河比赛，但极少见绳子被拉断，这说明拔河用的绳子强度是足够大的，足以抵抗两队的拉力。(出示自带饼干盒，并随意从学生中借一个用过的饮料瓶)为什么饼干盒、矿泉水瓶要设计成凹凸不平的，而不是光滑的？

生1：美观

生2：实用

生3：增大摩擦力

生4：增大强度

师：刚才同学们说得都很对，这些原因都有。今天我们着重分析结构的强度。将饮料瓶、饼干盒做成凹凸不平的形状可以增大强度，不至于受到稍强的外力就损坏。通过以上实物和图片的分析，请同学们总结一下，结构的强度的定义是什么呢？（四人一组，分组讨论）

生：结构的强度就是不被破坏。

师：在什么情况下不被破坏。

生：在受力的作用的时候。

师：好，说得有点接近了，再请别的同学补充一下。

生：在外力的作用下，结构不被破坏。

师：强度是不是可能大也可能小啊？钢铁的抗压能力强些，豆腐的能力差，所以说，钢铁的强度大，而豆腐的强度小。因此，强度一种能力，是指在外力的作用下，结构所具有的不被外力破坏的能力。

二、影响结构强度的主要因素

师：这个世界上的结构千千万万，它们的强度也都不一样，是什么影响了结构的强度呢？首先，我为大家介绍日本的五重塔。日本五重塔建于1300年前，虽地震频发仍屹立不倒，不倒的原因有以下三点。首先，五重塔采用纯木结构，具有柔韧性的木头能屈能伸，些许的变形会被自身的柔韧化解；第二，木制构件采用榫卯连接，当地震来时，构件之间吱嘎作响，但不将震动向别处传导，将破坏力减小；第三点，五重塔的五重即五个部分，这五个部分嵌到一起，镶嵌处似支点，在支点两侧五部分虽因地震而震动，却能保持整体平衡。由于以上主要因素，五重塔至今仍巍然不动。结合我们自身的经验能不能归纳一下影响结构强度的因素呢？

生1：结构的材料

生2：构件间的连接方式

生3：结构的形状

（板书：结构的形状、结构的材料、结构的连接方式）

师：影响结构强度的主要因素就是上面同学所提到的这三个，我们一个一个来分析。大家都知道，钻石是世界上最坚硬的物体，为什么钻石如此坚硬呢？

生齐答：跟钻石的结构有关。

师：对，那钻石的结构有什么特别之处啊？

生：碳原子排列成四面体形状。

师：准确地说是碳原子排成网状结构，每三个碳原子构成三角形。因为三角形在框架结构中最稳固、最结实，所以钻石才成为最坚硬的物体。由此可见，结构的形状影响了结构的强度。构件的横截面积有很多种，常见的横截面有以下几种：
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师：你们喝水的杯子各式各样，有塑料的、搪瓷的、玻璃的、还有不锈钢的，不同的材料是不是强度不同啊？所以结构的材料要影响结构的强度。请同学们抬头看看头顶上的梁，有人知道这段突出的梁是什么材料制成的吗？

生：钢筋混凝土。

师：对。但钢筋混凝土的位置如何放置的呢？（给出三幅图，让学生选择）

生1：A

生2：C

生3：B

钢筋放在中下部的这幅图片是正确的。因为混凝土的特性是抗压，钢筋的特性是抗拉，受到重压的梁的下部会产生形变。具有抗拉性的钢筋能承受住引起形变的弯曲力，不致使混凝土断裂。

师：请同学们介绍一下你所知道的连接方式。

生1：用线缝。

生2：拉锁拉。

生3：电焊、用胶粘上，用螺丝拧紧。（板书：焊接、胶接）

（展示图片和用锡焊的耳机，让学生了解焊接的几种形式）

生4：铁轨和车轮之间的连接。

师：这不属于连接方式，构件与构件之间的连接指的是在连接处两个构件不可移动。

生5：用钉子钉（板书：钉接）

生6：门的折页、铝塑窗户锁。

师： 这两种连接我们定义为铰连接。铰连接就是在连接处构件可以相对转动，但不能移动。（用手推门；展示图片：老式两段公共汽车、一系列松螺栓；举眼镜腿的例子，眼镜腿与镜框的连接属于铰连接。）与铰连接对应的称为刚连接。（板书：刚连接）例如，固定眼镜鼻托的螺丝。明确一点，螺丝能拧紧的连接方式称为刚连接，不能拧紧的称为铰连接。松螺栓连接属于铰连接。
生6：一根木头嵌到另一根木头眼里。
师：这种方式叫榫卯连接，属于刚连接，即在连接处既不能相对转动，也不可相对移动。请同学们看看我这把椅子就是榫卯连接的，现在很少见了。
师：请同学们考虑一下，是榫卯连接结构的强度大，还是钉连接的强度大？

生1：钉连接。

生2：榫卯连接。
师：现在的家具大多采用钉接、胶接，已经很少见榫卯连接这种老式的连接方式，实际上古老的榫卯连接的方式历经千年，对于木制构件来说是强度最大的连接方式。这种方式真正环保、无污染，胶接的胶是很多家具的污染源，大家在结构设计时要选择环保的胶，并尽量少用。

三、感受结构的稳定性与强度的区别

师：请一名同学上讲台来坐在椅子上感觉一下。
生1：稳定性差。

师：这位同学充分联系上节课的知识，很好啊！

生2：感觉要散架了。

师：这说明这把椅子的强度较小，那为什么强度会小呢？

生1：这把椅子少了一根横牚。
    生2：连接处松了。
师：同学们找得很对。这两个原因正跟我们今天所讲的影响强度的三个主要因素中的两条相符。刚才同学也提到这把椅子的稳定性差，那我们究竟应该认为它强度小，还是稳定性差呢？请大家讨论一下。（四人一组，分组讨论）

生：其实应该说都有。这把椅子既稳定性差，强度也小。

师：同学们讨论得很好，总结得很正确。的确，结构的形状既影响稳定性，也影响强度，稳定性和强度两个性质无法截然分开。通常情况下，当结构没受到破坏的时候研究稳定性大小，当结构受到破坏或有被破坏的趋势时，谈及强度问题。

师：好，这节课同学们自己归纳了结构的强度的含义，并依据生活经验举出影响结构的强度的三个因素。（生齐答：结构的形状、结构的材料、结构的连接方式），还有其他的因素请大家在现实生活中自己体会。今天的课就上到这里，下课。
教学反思
作为一节新授课，学习效果比较理想。学生能够主动探究、积极合作，在教师引导下思考，发挥学生主体作用，完成了预期的教学目标。不足之处在于，由于没有专门的技术教室，学生的动手实践机会少，不利于技术能力的培养，技术课与其它学科分别不大，失去自身的特色。
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