个人专业成长体验

宁夏银川六中   朱元
通用技术课程自从在我省各学校开设以来，已经经历了6、7个年头了，我从事通用技术教学工作也有几年了。回想当初，刚接触这门课程时确实要迎接很多的挑战。通用技术课程是新课改中的一门新课程，对于当时教信息技术的我来说，这就是一门全新的课程和未知的领域，这课该怎么上？我该怎么办？问题太多。周边也没有什么可以借鉴的资源和经验，挑战随之而来，一切都要靠自己想办法，自己摸索。
为了能尽快的开展通用技术的教学工作，从接到通用技术的教学任务开始，我就开始认真刻苦的研读教材，学习通用技术课程理论，上网查阅相关资料，学习借鉴较早开设通用技术课程省份的宝贵经验，对于能找到的一切跟通用技术课程相关的资料我都如获至宝的好好研究一番，真恨不得几天就让自己成为一名合格的通用技术教师。虽然困难重重，但经过这样短时间的恶补，再发挥了一下自身教师的基本功，当时短期内至少能把课程开展起来了，其它的就要在教育教学的实施和体验过程中慢慢去完善了。就这样我在教的过程中和学生一起学习提高，不断加深对课程的理解和把握。在后期的教学活动中，我遇到了更多无法预知的问题和困难，如何在课标的要求下把课程上的更规范，实现既定教学目标；如何在自己对课程的意义和价值有更全面理解的基础上，让学生也能对课程的理念和价值有一定的理解；如何克服教学资源短缺和教学环境有限的困难；如何端正学生学习通用技术课程的消极心态；如何激发学生学习通用技术课程的兴趣，调动学生的积极性和主动性；如何争取作为通用技术教师的权益，争取通用技术学科的发展空间，争取本学校和本地区上级教育部门对通用技术学科的支持；如何让自己早日成为一名优秀的通用技术教师，问题和困难源源不断的出现，确实让我有了巨大的压力，但面对这些挑战我能做的就是把压力转化成动力，通过摸索一个一个克服，一个一个努力解决或者改善，在这个过程中我始终坚信通用技术的课程价值和意义，也坚信通过每一个通用技术教师的共同努力，通用技术学科会有更好的发展前景，期待这美好的一天。在我进行通用技术教学的几年的时间里，一方面我努力进行教学能力的磨练，另一方面积极参与学校和本地区上级教育部门的组织的各级各类教研活动评比活动，，通过不懈的努力我已基本能胜任通用技术的教育教学工作了。当然也取得了一些成绩，自我感觉可以算得上一名合格的通用技术教师了，同时希望到更大的教研交流平台去学习提高。
2010年9月赶上了一次去杭州高级中学参加“第八届全国普通高中通用技术课程实验工作会议暨高中通用技术教师教学技能大赛”的难得机会。此次会议有来自全国25个省市区的专家、教师代表、嘉宾等共计三百余人参加。开幕式上，顾建军教授提出了本次会议的主要目的是交流普通高中通用技术课程实施工作情况，研讨如何提高高中通用技术教师教学技能，探索如何进一步推动普通高中新课程技术课程改革的步伐。多位专家学者先后做了专题报告，香港理工大学邵建伟教授的《设计与技术的发展趋势及其思考》、浙江大学陈慧芳教授的《无线通信与网络：技术与理论》，韩国卢泰天教授的《韩国技术教科教育的挑战与应战》，刘君博士的《韩国、日本技术教师培养比较》和教育部教学仪器研究所樊汝来老师的《计算机辅助设计概述》的报告，这些专题报告使我们一线的通用技术教师了解了国际技术教育和CAD软件应用，增长了技术与设计的相关专业知识和经验，也开阔了我的视野。
接下来我还参加了紧接着进行的第二届全国通用技术教师教学技能大赛，我们来自全国22个省份的23位教师经过前期技术课程标准和学科知识考试后，分三个会场进行了说课比赛，每位选手在25分钟内说课并即兴回答专家评委或听众教师的提问。当天晚上7:30～10:30在长达3个小时的时间里，我们所有23位参赛选手进行了操作技能大赛。虽然最后我的成绩并不是很理想，但这次的比赛形式、内容，给了我很大的启发，也让我充分领略了各参赛省份技术课程实验的成果，也见识了各省市参赛教师的风采和实力。通过参与这次活动，真的让我开阔了视野，对课程本身有了更深得理解，同时学习了别人的优点也发现了自己的不足，明确了今后要努力的方向。
我一直在问自己：怎样才算是一名合格的优秀的通用技术教师呢？通过参加“第八届全国普通高中通用技术课程实验工作会议暨高中通用技术教师教学技能大赛”我有了新的体会，要作为一名合格优秀的通用技术教师，首先要尽可能的具备通用技术教师的专业知识结构，包括系统的学科专业知识、广博的普通文化知识 、坚实的教育科学知识、丰富深厚的实践性知识等；其次，就是通用技术教师要具备的专业能力，包括教学设计能力、教学实施能力、教育科研能力、自我反思能力、现代教育技术运用能力、课程资源开发利用能力、动手实践能力、学科知识综合运用能力等；再次，就是通用技术教师应具备的专业品质，对技术教育的热爱、执着和科学态度，有不断学习提高的韧劲，有热爱关心学生的胸怀等。这些我还有很多并不具备，也做的不好，这也明确了我今后继续努力完善自己的方向，争取能让自己的专业成长更加合理有效。当然希望能参加更多更大规模的教研交流活动，汲取更多的营养，成为一名真正优秀的通用技术教师。
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