在经历中进步

通用技术以提高学生的技术素养，促进学生全面而富有个性的发展为基本目标。以设计学习和操作学习为主要特征，是国家规定的普通高中学生的必修课。

由于没有通用技术专用教室，在北校区（高一）时，学生的学习只是在理论层面上，而没有形成知识的迁移应用。为培养学生的团队协作精神，更有效地引导和开发学生的创造潜能，提高学生的创新和实践能力。借助于南校区优势的资源，在校领导的帮助和支持下，我准备了2个学生实践活动教室。让学生经历完整的技术设计过程，将鲜活的理论知识与实践相结合，使学生真正在学中做，在做中学。

组织本次实践活动，我注意从几个方面对学生加以引导和要求。1.从培养学生技术素养的目标出发。2.根据个人的兴趣爱好自由的组合到一起进行分组，并且强调小组合作学习要研究，要分工合作，要选组形成一个整体，一个团队去完成任务。3.设计项目的选择必须要以技术设计的内容为主。其中要有材料（可为木质、纸质等）和结构的选择，要有一定的工艺流程，还要有简单工具的使用等。4.通过与组内成员的共同努力从生活中发现问题和明确问题。确定目标，制定方案，收集资料进行分析处理，并通过方案的权衡、比较、决策制作模型（原型），完成改进、优化等一系列设计的一般过程。

1、 各组同学都根据自己组员的实际情况，积极从生活中去发现问题，确定设计项目

   南校区宿舍没有壁橱，同学们确定了适合现在宿舍使用的多功能橱柜为设计项目；多功能桌凳使课桌上更多一些空间；多功能笔筒让同学们的各种笔、尺、眼镜等学习用品放置更有序；多功能书立解决了普通书立存在的诸多问题；源于自己的兴趣爱好的车模、航模、船模给同学们插上想象的翅膀；鸟巢模型、奥运火炬渗透了浓浓的奥运情怀。。。 。。。

二．各组同学通过各种渠道收集与自己的设计项目相关的资料进行分析处理，并制定出最优设计方案

在确定设计方案，每组同学都用设计的原则、思想方法和规范，构思出多个可能的设计方案，并且确定一种在现有条件下最为可行性的方案。我结合他们的草图，客观的分析出每组的方案。在肯定他们优点的前提下，指出存在的问题。并鼓励他们主动探究，开阔思路，提出问题，以进一步改进并决策出最优方案。

三．各组同学据确定好的设计方案，进行模型（或原型）的制作

制作是工具知识、工艺知识等一系列教学内容的应用和巩固，并与设计评价紧密相连。通用技术课中的制作的目的是为了评价和优化，劳技课中的制作是为了呈现操作技能水平。在作品制作的过程中，我充分发挥主导作用，认真观察同学们动手实践的全过程。对于存在的问题及时给予指导，并引导他们自己分析出问题的原因，激励他们努力找出改进的方向，以顺利完成自己的作品。

四．我们采用了自评、互评、教师评的方式对每组的作品进行评价

学生在技术学习中有所体验和反思是通用技术课程的特点之一，所以学习实践的过程对学生而言尤为重要。但在实践过程中，由于诸多因素的困扰，不可能保证每件作品都成功。但不成功的技术活动不等于没有价值。因此，在进行作品评价时，我给学生提出这样的要求：首先肯定作品的优点，然后指出如果该作品再进行怎样的改进和优化，作品会更成功。

每组同学都满怀信心的对自己的作品从功能、创新、材料使用、制作等多角度做出了合理的评价，并讲出他们组在实践过程中是如何克服困难，团结协作，最终完成作品的。之后，其他同学又在肯定他们作品成功指出的前提下，提出使作品更完美的意见。同学们彼此的激励、鼓舞、自信的自评互评中收获着。最后，我对同学们的评价进行总结，从不同角度对每件作品提出了我的想法，并且鼓励他们如果想法再大胆些，思路再开阔些，交流和反思再多些，相信作品会更出色！

疯狂的铁丝，笔筒集结号，塑料瓶总动员，纸张变奏曲，模型大比拼。。。 。。。这都是同学们全员参与全程参与团结协作的结晶。虽然就是一次不是很成熟的技术实践活动，但同学们的技术素养的到了提高，并通过相互启发和激励，体会到了如何依靠团队的力量，充满信心地去完成一个共同的任务。
