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摘要：

在科学技术日益成为推动经济发展和社会进步重要力量的今天，对学生进行科学知识的滋养，科学精神的熏陶是通用技术教师和科技教师义不容辞的社会责任和义务，帮助学生树立科学思想，掌握科学方法，培养创新型人才是新课改的核心，是通用技术的核心。通用技术教师默默耕耘在科技传播第一线，为学生普及现代科学，介绍前沿技术，引起学生的关注和兴趣，点亮学生的智慧之光。
关健词：项目引领和科普园
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2010年9月9日，中共中央总书记胡锦涛来到海淀区人大附属中学，参观了通用技术教室，并与学生进行了亲切的交谈，胡总书记对学生们说：“在实践过程中，你们要多动脑多动手，学到真才实学，将来你们一定能成为国家所需的创新型人才”。总书记的话不多，但是一语重地，深度的阐述了通用技术的教育核心------让学生在实践过程中多动脑 多动手，培养创新型人才。这也是为国家为什么在高中新课改中增加通用技术必修课，通用技术的教育目标是什么进行了解读。
创新型人才的培养有赖于学生的科学素质的提高，也与社会科学文化环境紧密相关。目前，全国公民具备基本科学素质依然较低。据最新统计，2010年，全国公民的基本科学素质的比例为3.27%。这个数字意味着，每100人中仅有3人具备基本公民科学素质，我国公民科学素质仍处于较低水平。这严峻形势即表明我国提高公民科学素质任务的艰巨性，也表明了我国提高公民科学素质的重要性与紧迫性。要提高公民对科学思维、科学方法和科学工具的认识，而加强相关知识的传播，将对全面提高全民科学素质产生重要而深远的影响。
在科学技术日益成为推动经济发展和社会进步重要力量的今天，对学生进行科学知识的滋养，科学精神的熏陶是通用技术教师和科技教师义不容辞的社会责任和义务，帮助学生树立科学思想，掌握科学方法，培养创新型人才是新课改的核心，是通用技术的核心。通用技术教师默默耕耘在科技传播第一线，为学生普及现代科学，介绍前沿技术，引起学生的关注和兴趣，点亮学生的智慧之光。
鲁迅中学教学特色是活动育人，宗旨是丰富鲁迅中学的校园文化生活，充分挖掘学生内在的潜力，展示学生特长，提高学生综合能力，培养学生创新精神和实践能力，促进学生全面发展。通用技术课的教学方法一是“项目引领” 。通过项目让学生学会基础知识，掌握基本技能的同时还能帮助学生树立科学思想，掌握科学方法，培养创新型人才。通过一个个小项目的训练，让学生感受科学、亲近科学、相信科学、崇尚科学；让学生了解更加广泛的科学知识，理解科学技术对人类和与社会发展巨大的推动作用，并形成对科学、技术、社会的正确理解，从而形成科学的世界观，积极的人生态度，强烈的社会责任意识，以及与人合作、不断进取的精神。二是 开发“科普园” “科普园”是对学生科学实验基地，普及科学知识、开发新能源的实验基地。通过开发科普园，引导学生在实践中体验，培养学生科学探索能力；在参与活动中完善人格，培养良好品质，丰富人生体验，夯实做人基础。
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     通过通用技术课的课上活动和课外活动使学生能够展示个人的特长，施展自己的创造才能，巩固了学科知识，提高了动手能力，尤其是在实践中解决问题的能力，取得可喜的成绩，现在已有42组同学完成了自己的项目，其中有四个学生的作品申请了专利；有四个项目参加了西城区科技创新比赛；有三个项目参加了西城区金鹏科技论坛比赛。
（一）、自主研发的专利产品---振荡发电机
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2010年春，学校组织学生去参观北京科技馆，在科技馆里，同学们看到了运动的铁球后，就商量当制作一个不停摆动的摆，在摆绳上安装一个拔片，拔片带动齿轮，齿轮带动轮轴，轮轴带动发电机，发电机发出的电贮存到蓄电池里，蓄电池里的电能为各个光具盒里的灯和学校夜间照明的灯提供电能，这样即合理利用了光能，还能够有效地减少的日常生活用电，实现低碳减排的目的。

   教室用电是学校用电的“大户”。学校践行低碳减排，应从这里入手，这样最能让学生达成共识，又能激发同学们参与低碳减排活动的热情。
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振荡发电机与光具盒巧妙的结合便用，发电机发的电为光具盒里的灯提供电能，根据光的反射原理，将光反射到教室的天花板上，增加教室的照度，再次减少能量消耗。

学生这项创新作品，还申请了实用新型专利。
      （二）、用纸做悬索桥
     在讲“结构与设计”一章，我们选的项目是“用纸制做悬索桥”。
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桥梁作为一跨越结构，其造型千姿百态，这主要受其结构、跨度、材料、荷载几大因素的影响，当然也包括人的意识形态或者说是审美趋向的影响。一些杰出的桥梁工程师，他们利用自己对工程结构的深刻理解，大胆、执着、创造性地设计出许多伟大的桥梁（式），如悬索桥、桁架桥、反吊桥、曲线斜拉桥、展翅梁桥及预应力钢桥等。对桥式进行科学的分类、评价，并寻找新的桥式，是桥式最优设计理论在实践中的运用。

在日常生活中，一张纸立在桌子上是很困难的，但是把它折一下，或者卷成圆形，不但能立起来，而且还能在上面压一小块重物，也就是说，通过折边或卷成圆弧形可以提高纸张的抗压能力，由此，我们觉得选择一个合理的截面形状对于整个纸桥结构有着举足轻重的作用。我们在制作之前先做了个小实验，选择了几种不同的截面形状，看看哪一种形状的纸桥段承受能力最强。
通过这项活动，加深了学生对结构与设计知识的理解，增强了使用技术的自信心和责任心；熟悉设计的一般过程，初步掌握设计的基本思想和方法；通过设计的交流和评价，培养了学生的合作精神，提高了审美情趣，学会从多角度地思考问题。
（3） 、玩魔方

在讲流程与设计一节，我们选择的项目是玩魔方。
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玩魔方是一种高雅的健身活动，它可以锻炼人的手脑并用能力，对培养人的动作技能都十分有效；可增强人的记忆力，丰富空间想象力；可培养人的耐力和毅力。玩魔方还能丰富学生的课余生活。玩魔方还可以训练手眼协调，提高记忆力。魔方的还原过程是一个观测、动作、思维集于一体的过程，而在快速还原过程中必须保持注意力的高度集中，手部运动的协调及思维的高速运转。魔方的练习是对意志的磨砺，它有竞技运动的一般特点且对于思维能力有极高的要求。转魔方多为手指运动，而这种肢体末端的运动对全身的内循环都有促进作用，有益身体健康。

    通过这项活动，加深了学生对流程与设计知识的理解，体验了流程设计的基本思路和方法，体验了用规范语言表过设计方案，培养了学生创新意识和能力。通过活动还提高了学生学习的兴趣，丰富了学生课余生活。

看！孩子们玩得真起劲。教师也加入了学生玩魔方的队伍中来！和学生一起研究玩魔方的技巧。
二、开发“科普园”

科普园”是对学生普及科学知识，介绍前沿技术，引起学生的关注和兴趣，开发新能源的实验基地。重点是在引导学生在实践中体验，培养学生科学探索能力；在参与活动中完善人格，培养良好品质，丰富人生体验，夯实做人基础。

（一）、改造教室灯的布局
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学生在践行低碳生活的过程中，发现教室的灯布置很不合理，浪费电的现象非常严重。即原来学校教室灯的布局是：一个开关控制一横排六盏灯，不伦天气如何，只要打开开关，一横排灯都要亮。如果改成纵控，这样靠窗子的一纵排灯或中间的一纵排灯就可以不打开了。为此，同学们利用休息时间，兵分三路，拿着光照仪对学校的多个教室的照度进行了测量，采集了数据，测量结果是：阳面教室：从早上第一节课到下午放学，不开灯时，教室课桌的照度都超过了标准值，有的时间段桌面照度超过了标准值的3倍。阴面教室：一横排只要三盏灯即可，平时只打开两纵排灯，教室的照度就能达到标准值。光照强了对学生的视力不好，易疲劳、易近视。长时间的光照对学生的皮肤也不好。灯的使用不合理，还造成了很大的没必要的浪费。同学们把调查结果反映给校长，校长根据我校暑期要进行的加固工程，对新加固的教学楼的教室灯进行了重新布局（现在新教学楼灯的布局已经合理布局好了）。我们粗算一下：现在一个教室18盏灯，电功率是900W，一天用电时间10小时，这样一天就多消耗9度电，一所学校按40个教室计算，一天就多消耗360度电。省一度电，就减少0.638kg的碳排放。这样一所学校一个月就多排放二氧化碳0.6万kg。一年多排放二氧化碳8.2万kg。
（二）、自制自控节能灯
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LED灯的功率远远低于普通日光灯的功率。现在普通的日光灯的功率是50w（含镇流器的功率），一间教室有22盏日光灯（有四盏是为黑板照明用的），而使用LED灯后，每个学校都可以再省去大量的电能，从而少排放大量的二氧化碳。并且LED灯的光线自然，对保护学生的眼睛也有好处。学生们利用课余时间，收集了很多资料，做了大量实验，研制了自动控制电路。结果是42个LED灯的照度跟一盏日光灯的照度相同，再加上自控装置，当光照达到标准值时，电路将会自动关闭，光照强度变暗时，开关将自动打开。为此，学生们还建议学校把教室灯、楼道灯和路灯换为LED灯。

（三）、生活用水的二次使用
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有一次洗澡的时候，发现自己用过的水都流进下水道里，白白浪费掉，毫无用处了。于是，我就想到利用水能发电，即在每层楼都安上“集水器”，用来收集上一楼层的生活废水，各个楼层的“集水器”终端都连着水轮发电机，带动水轮机发电，发出的电都储存在蓄电池里，蓄电池里的电能供各个楼层的楼道灯，小区里的路灯，和周边的路灯用电，这样节省了很多很多国家的电能，我们调查计算了一下，我们小区有2栋楼，每栋楼有22层，每层有住户15家，那么2栋楼就有660户。若每家平均每天有一个人洗澡，每次用水50千克，那么这个小区每天用水大约是3.3万千克，再加上其他生活用水，该小区每天的生活用水将达到4万千克。将这些生活用水合理利用起来，将会为国家节约很多很多能源。再有每层楼道有灯泡15盏楼道灯，每盏灯的功率是40瓦，每天的工作时间按2小时计算（开关用的是光控加声控），这样一天就能消耗48度电。该小区有路灯20盏，每盏灯的功率是8瓦，每天工作时间大约为10小时，一天能消耗1.6度电。如果每户有3盏可改变的照明灯（改用LED灯），功率约50瓦，每天工作时间约6小时，该小区一天能消耗电能约405度电。将以上数据加在一起，该小区一天消耗455度电，一年消耗16.6万度电，同时向大气中排放二氧化碳约为9.96万千克。如果这个小区按装了集水器和水轮发电机，每年能给国家节约电能约16.6万度电，同时减少向大气中排放二氧化碳约为9.96万千克，这是一个多么惊人的数字呀！如果每个小区都这样做，每个办公楼都这样做，每所学校都能这样做，那么，我们能为国家节约更多更多的电，少向大气层排出更多更多的二氧化碳。为此，我建议学校每栋楼都安装集水器和水轮发电机，它的优点是不需要阳光，不用拦河坝，只用大家的生活用水即可。

     可见，学生的科技素养的提高，实践能力和创新精神的培养，不是一节二节课就能实现的，也不是通过文本考试就能解决的，它是一个以项目引领，通过学生动脑、动手的实践过程才能解决的。对学生的评价要通过学生实践过程的表现及作品的质量进行评价。教师亲历科技教育的所思、所想、所悟，帮助学生打开奥秘的科技之门，点亮智慧之光，使受教育者有了真才实学，将来他们一定能够成为国家所需的创新型人才。 
