反思“中国式教育”—通用技术教育的发展思路探讨 
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内容摘要：本文主要从通用技术是高中新课程的一门新设立的课程。无论是课程的理论建设、课程的教学实施等方面，目前在国内尚无更多可借鉴的经验。再加上目前我国基础教育体制存在缺陷，特别是面对“中国式教育”的单一分数评价方式，而谈了一些自己从教学实践中得到一些感受及经验，应主动参与策划多种生动、有趣地科技实践活动是解决通用技术教育困扰课程发展关键。通过实践项目点燃、挖掘有创新设计潜能学生，让他们体验并感悟科技的奥秘，促进素质教育和能力培养，达到提高学生技术素养目标。
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我记得，几年前有记者采访北京四中校长刘长铭时，他向记者讲述了一个令人难忘的真实故事。刘校长说，一次暑假，带着一批四中的学生到美国一所中学访问，中美学生之间展开了一场竞赛。结果，中国学生在考试中总是领先，但一遇到结合实际的项目，美国学生则更能展示出多方面的才华。“美国学生从社会生活中汲取到大量鲜活的知识，涉猎广泛且思维开阔，而这正是创新能力的基础。在这方面，中国学生望尘莫及。”刘校长流露出羡慕。 这件事引发了刘校长的深思：“为什么我们的学生在考试中表现得如此优秀，但这种优秀却只局限于考试中，一旦联系到实际，优势就没有了呢？是不是我们的方法太笨了？” 
 一、 难道我们教育方法真得那么太笨？
连全国知名教育家，一流重点中学校长都对“中国式教育”的产生质疑，令人深思。记得国际知名的华裔数学家丘成桐说过，以目前中国的本科教育模式，不可能培养出一流人才，他明确指出中国学生创造力的缺乏。知名技术专家钱学森生前，也曾发问“为什么现在我们的学校总是培养不出杰出人才？” 是教育方法太笨还是教育体制有问题？不可否认，我们应试教育下学生的基础确实是非常扎实的。他们从进校门那天起，受应试教育的驱使，一直面临着激烈的学习竞争。家长们最关心、最重视的是孩子的学习成绩。学校最关心和追求的是学生的升学率。学生从开始争取进入最好的小学，到争取进入重点初中和高中，直到通过高考进入国内名牌大学。可以说，我们最辛苦、最劳累的人群是中小学学生。在这样一种氛围下，学生的基础知识怎么能不扎实？然而高分背后的时间成本和成长成本，机械性的低效劳动甚至是无用功，其代价是耗费了大量宝贵的青春和才华。而大量与现实生活联系紧密的知识和技能被摒弃在学习范围之外，因为“高考不考”。学习的功利性对于老师、学生、家长来说或许都是出于不得已，但它的危害却极其深远。现在中小学学生，特别是高中生一天学习十几个小时，晚上十二点都不得睡觉，比美国的学生用功多了，他们能做的题，美国孩子可能做不出来。可培养出来的学生为什么成不了一流人才？甚至大学毕业后还找不到工作，这是为什么？ 
 正如一位美国诺贝尔奖获得者对中国学生的评价。他说，他们大多非常优秀，既聪明又勤奋，工作也很努力。但为什么这些中国人没有获得诺贝尔奖呢？因为他们凭着好成绩一路过关斩将，似乎目的都已经达到了。他们和真正的诺贝尔奖获得者的差距就在于——“对科学的激情”。然而“中国式教育”，尤其单一分数评价方式，难道不是扼杀学生对“对科学的激情”罪魁。上学，做题，考试，一天十五、六个小时扎在题海里，上学只是为了应付考试，成绩代表一切，一分定成败，“被抽空”、“被耗干”，哪里还有对科学的激情？综观教育的现状，学生身上已经很少有那种对科学激动人心的灵气与锋芒！其负面效应，不能不引起育人者的重视。
二、 那我们教育思路到底该是什么？
首先我们追溯一下教育形式。因为教育形式的存在必然会受到社会需求的影响。在今天之前，社会对高学历人才的需求随着时间的追忆而逐年提高，而这种社会需求只能通过高考这种选拔性机制产生，于是也就有了“应试教育”这种说法，在过去的日子里，应试教育的确为高校输送了很多成绩优异的人才，这种高学历的人才也大大满足了社会、企业对人才的需求，大学生的身价随着这种需求曾如日中天，许多家长和孩子都以此为人生的梦想。然而随着社会的发展，社会对人才的定义由学历渐渐的转化为能力，大学生不再是社会的宠儿，不再是什么天之骄子，相反那些专业技术学校出身的学生，凭借他们的技能受到了用人单位的喜爱，盲目的应试开始暴露其弊端，于是社会的各方面开始重新定义“人才”的含义，甚至有专家尖锐提出：一个人是不是人才，应该由市场来决定！在此背景下，基础教育改革也由重视做题到重视应用知识解决实际问题，这一点从近几年的高考命题中就可以看出，虽然教育向素质迈出了艰难的一步，但还没有摆脱“应试”这个主题，高考依然是唯一的选拔机制，这是因为在大学和考生之间依然是供过于求。但随着时间的推移，我国将进入老龄化社会，在校生的人数会逐年下降，而这种供过于求会变成供不应求，到那时高考就不再是唯一的选拔机制。当高考成为过去，做题式教育被解决问题式教育替代，也就理所当然了，因此素质教育和能力培养将成为教育的主旋律。 

 在这种教育背景下，我们不难看出新课改对于中国教育来说是一个大手笔。从新课程体系和课程内容中，我们都可以感受到，新课改重视学生各种能力的培养。而新课程通用技术课又是各种能力培养的一个集合，我们可以在这里找到各个学科的影子。如了解技术，我们会接触历史、接触地理、接触社会、接触科学，如果设计，我们会应用科学元素、人文元素、艺术元素等被我们平时孤立的知识，综上，我们不难看出通用技术课程开设也就成为中国教育明确实行“素质教育”的一个缩影。

三、我们高中阶段的学习思路
由于高中教育属于基础教育，不是专业教育，也不是职业教育，其主要任务是让学生了解、掌握基本的科学文化知识和技能，为将来的升学和就业打下坚实的基础。学习的知识主要是间接知识，途径主要是课堂学习。然而，大量间接性知识并非高中生亲自实践得来的，就有可能理解得不深刻。因此，高中生在学习书本知识的同时，还应适当地参加一些社会实践活动，亲自获得一些直接的经验，以加深对间接知识的理解，培养自己综合运用知识，主动探索新知识和创造性地解决问题的能力。为此，高中生应主动构建一个以课堂学习为主的课内与课外学习相结合的新的学习系统。根据国家和时代的要求，高中生应以德、智、体、美、劳全面发展，形成知识、能力、个性和特长协同发展的高效能的学习系统，把自身素质的发展与国家的需要统一起来，以适应升学和就业两方面的需要。 

四、新课程通用技术课程价值分析
新课程下通用技术课是一门崭新的学科，一门在中国教育史上从无到有的学科。由于是新课程对于我们老师来说一切都是茫然，犹如行走在沙漠上，看到就像海市蜃楼一样，缥缈的指引着我们的方向，这种茫然让我们的许多的教育工作者还在原地踏步或者继续走老路，力主将通用技术学科再次纳入应试模式下高考，却不知通用技术的课程价值可能就会被高考引进死胡同。因为，通用技术学科的特点是区别于其他学科而独立的。从教材学习内容“技术与设计”这个题目来看，通用技术学科应该是一门“体验式”学科。这个体验式类似于以学生为主体的提法，即“学中做、做中学”。学中做并非简单意义上的学做，学做应该是初中劳技课的主要内容，这个学做类似于绘画中的临摹，是学生亲身感受的学习方式，也是知识传递效率较高的方式之一，做中学是在创作中学习，是学生将所悟知识应用于实践的过程，是学习中不可缺少的环节，也是知识的升华环节，这种体验式的教学方式是通用技术学科特点之一。要想领悟好上好它，需要我们忘记以往的教学方式，从一个新的角度和切入点来组织自己的教学，将体验贯穿于整个教学过程，教师在其中的作用应像导游，要将自己的“说教”融入到体验项目中，让我们学生既感受到教师的存在，但又可以忽略教师的存在。在这种教学方式下，教师应具备创新的教学的设计和组织能力。如利用课程技术与设计知识为基础，充分利用多种教学策略和手段策划组织各类科技实践活动，通过实践项目点燃、挖掘有创新设计潜能学生，让他们体验并感悟科技的奥秘。 

综上所述，利用通用技术课程参与策划多种生动、有趣地科技实践活动是我们目前解决困扰课程发展关键。它不仅使学生从有趣的实践活动中能得到启迪，激发求知欲和学习兴趣，而且在培养学生地动手、动脑的综合能力等方面有独到地特点。如我们利用生活中可以找到的废旧报纸、吸管、饮料瓶等简单材料，先后成功策划了“梦想杯”创意设计比赛、“校园文化挑战杯”辩论赛、校园文化建设征集方案比赛、校园板报比赛、“水火箭”科技设计比赛、青少年科技创新大赛，通过一系列有效竞技类活动，不仅点燃学生的技术设计激情，克服技术传授从理论到理论“空对空”的弊病，而且学生在各级各类比赛获得优异成绩，达到培养学生的创造精神和实践能力目标。“教育不是管束人，而是发展人；教育不是死守教室，而是走进生活；教育不是灌输知识，而是学会创造；教育不是记住别人的思考，而是产生自己的思考。” 我们的教育本来就应该充满活力，这些是我们希望学生达到的，何尝不是我们教育的目标？
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