	教学设计
	2.1了解流程

课程标准：1、了解流程的涵义，及其对生产、生活的意义。

2、通过对典型的工作流程和生产工艺流程的案例的分析，理解流程中的时序和环节的意义，学会阅读简单的流程图。

3、能分析流程设计中应考虑的基本因素，并画出流程的框图。

4、能解释流程的改进与设备、材料等之间的关系，能概括某种简单生产流程优化过程中应考虑的主要问题。

教学重点：流程的涵义，流程作用

教学难点：工作流程和工艺流程的定义和区别

教学方法：讲授法、任务驱动法、演示法

教学辅助(教具)：课件、教科书
教学过程

教师活动

学生活动

教学设计意图

流程与我们的日常生活紧密相关，每天我们穿衣、吃饭，学习的过程中都会自觉或不自觉地按照一定的流程进行。那到底什么是流程呢？请同学们先来思考这个问题：
找学生回答：

得出流程的概念

概念：流程是一系列连续有规律的活动，这些活动以确定的
用导入引起学生的学习兴趣。

新课导入

问题：化学课上，我们是如何做H2还原CUO的实验？
方式发生或执行，导致特定的结果的实现。
新课教学

一、日常生活中的各种流程

问：在生活学习中，我们会自觉或不自觉地按照一定的“流程”进行一件事情或完成一项工作。大家分析以下的情况，它们都需要经过那些环节？
1、煎鸡蛋
2、包饺子

思考并回答老师提出的问题

让学生认识到生活和学习中都会自觉或不自觉地按照一定的“流程”进行一件事情或完成一项工作

教学过程

二、流程的涵义
1、设问：想一想：什么是流程？我们如何来描述流程的涵义？
回忆大年三十晚上一家人包饺子的情景。

1）流程是一系列的活动；

2）这些活动是连续有规律的；3）以确定的发生或执行方式；4)导致特定的结果。

5）有些环节可以同时进行

得出流程的涵义：

流程是一系列连续有规律的活动，这些活动以确定的方式发生或执行，导致特定结果的实现。

让学生了解什么是流程

2、分析氢气还原氧化铜试验提出：
1）实验的流程如何？
2）如果改变了这个流程会有什么结果？

分析氢气还原氧化铜试验

小结

1、流程的概念及其涵义；

2、流程的分类。


	教育故事
	我在讲到收集信息需要注意1、准确性2、全面性的时候，对学生做了一次收集信息的调查。提出了10个问题，有关于个人卫生的，有关于零花钱即经济情况的，有关于个人爱好的，也有关于家庭感情的。同学们初听到我的问题一头雾水，不知道我为什么问这些，当他们都交上来之后，我解释了我问这些问题的原因。比如经济情况，有的孩子能很清楚的描述出他每段时间内的消费情况，有的就直接写的不知道。我希望通过这些问题去提醒同学们，课本的知识固然重要，但作为高中生，他们还有很多东西要学，通用技术课程可以教给他们一些传统课本没有的东西，仍然还有很多东西需要学生们掌握。

	专业论文
	浅谈通用技术课程学习兴趣的培养

通用技术是普通高中新开设的课程，是以提高学生的技术素养、促进学生全面而富有个性的发展为目标。如果只在课堂上讲述知识，学生就会对通用技术产生厌倦，影响学生的学习。所以，通用技术也迫切需要讲究兴趣教学。
　　兴趣是学生强烈求知欲望的源泉，兴趣是学习的动力。只有当学生对学习发生浓厚兴趣时，才能使整个认识活动积极起来，学习情绪就会高涨，从而提高学习效率。每一门课程都有其特点，教师只要善于发掘，总能找到许多能引起学生感兴趣的东西，通用技术学科也是如此。与其他学科课程相比，通用技术课程具有较强的操作性、趣味性与应用性等特点。要培养学习兴趣，教师首先要牢牢地把握这些学科特点，引起学生的学习兴趣。关于通用技术课程学习兴趣的培养，我有以下几点思考。
　　一、 上好第一堂课
　　初触通用技术，大家都会问，这是怎样的一门课啊？学生对这门课程一片茫然，家长、教师对通用技术的认识、说法千奇百怪。这个时候非常有必要让学生对通用技术有个基本的了解。所以通用技术课程的第一节课非常重要。利用人类技术的发展过程，引起学生新鲜感，产生对这些古老的技术好奇，引发对这些技术产品的探索，从而主动去分析这些技术产品的优缺点，最终总结出技术发展的必然性和重要性。
　　二、 联系生活，激发学生学习兴趣
　　通用技术是一门与生活密切相关的学科，所以的知识都来自于生活，并且能够应用与生活。教师应当在教材外，生活中，挖掘更多的教学载体，把学生引入一种与问题有关的情境的过程，从而激发学生的好奇心。有别于其他学科，对一些学生兴趣很浓的问题，教师只给予一些提示，不讲透，而让学生自己去回味、去思考、去争辩、去判断。这样的余韵会激发起学生的求知欲，锻炼学生的思辨能力和解决问题的能力。这种好奇就是一种潜在的兴趣。
　　通用技术中的部分流程，我们不容易接触实际，但是它又是非常容易模拟的，我们就可以用创设模拟情境来满足教学的需求。如技术的专利性，有关知识产权，专利的申请这种场景不容易见到。所以我们可以编一些案例让学生编演，模拟到知识产权局申请专利，模拟一个经济法庭，审一审知识产权纠纷等等。在学生的积极辩论下，专利申请的实践中学生就掌握了，同时又激发他们积极思考，主动探究的兴趣，从而实现我们的教学目标。
　　创设良好的教学情境有助于学生产生积极的情感，激发求知欲，使学生在“乐”学中掌握知识，培养能力。教师是创设教学情境的组织者、引导者，所以我们要了解学生，依据教学目标及学生个性特征与行为反应组织合适的情境，从而发挥其主观能动性。而在新情境中学习，学生的求知欲将被极大可能和较大限度地激发，其主动性会得到充分发挥，其学习主体的作用也将得到充分的体现与利用。
　




