教学论文
在通用技术课教学中如何突出实践性的思考
四川省达州市教育科学研究所  郑煜
今年是我省通用技术开设的第二年，目前最大的问题是对动手实践操作的在通用技术课程所处的地位还拿捏不准，主要表现为重理论，轻实践操作。老师上课模式基本是先讲一段理论，再举几个案例，学生合作讨论，老师提问，学生回答。如此反复循环，学生从感觉新鲜到枯燥乏味，老师也自觉没劲。那么，在通用技术教学中如何有效开展实践操作训练呢？
一、正确理解课标，认识实践操作在通用技术课程中所处地位
《普通高中技术课程标准（实验）·通用技术课程的基本理念》中明确指出“应通过技术设计、技术试验等活动，培养学生的探究能力和敢于创新、善于创造的精神和勇气，使学生的创造潜能得到良好的引导和有效的开发，使学生的实践能力得到进一步的发展”，这是我们手中的尚方宝剑。
技术、设计是个容量很大概念，生物科学技术、航天技术、军事技术、医学方面技术、机械制造方面的技术，等等等，有很多啊。有技术，就有相关的设计，提高学生的技术素养，如何才能更好地领悟其中的含义？是不是每块内容都要去学一下？很明显，就靠高中阶段的必修4个学分是学不了那么多的。再看看课标是怎么说的，在课标中对技术设计的指称是泛指工程技术类的设计与工业类设计中适用面广、通用性强、可迁移性大、实施条件灵活的一类技术或设计，必修I和必修II更是如此，所以，我们在学生动手实践操作的项目规划时，不要怕别人说技术含量低的闲话，比如木质板凳、纸质梁、竹质桥、台灯、笔架、相框等等的设计与制作，这些都是属于适用面广、通用性强、可迁移性大、实施条件灵活的一类。
实践操作与技术发展的时代特征并不矛盾。有人说，现在工业生产进入规模化、流水线、自动化模式，你才学操作钳工、木工，太落后了。这里就有一个误解，我们这里的实践操作应该是整个项目的一部分，与相应的主题吻合，比如，为了体验设计的一般过程，可以选择木质板凳，那就必须经历明确问题、方案设计、模型制作、技术试验及方案优化等一系列过程。不管的什么产品，其设计的一般过程是类似的，最初一两个样品也是以手工制作（钳工制作）为主，只不过是产品成熟以后，才进入规模化、自动化模式。技术与设计的真正的功夫是在前面的设计阶段，等到后来到生产线上，大部分工人只是看看数控车床，当然就很简单。
基于以上认识，通用技术课程的教学应重视学生实践操作。
二、加强集体备课，以集体的智慧迎接课程的挑战。   

通用技术课程是一门高度综合的课程，它强调各学科、各方面知识的联系与综合运用，涉及到语文、数学、物理、化学、生物、历史、社会、艺术等学科知识，还融合了经济、法律、伦理、心理、环保、审美等方面的意识，需要教师的集体智慧。因此，通用技术课的集体备课显得尤为重要。教研组活动初步定在每周三晚上和周五下午，每周集体备课实行主备人制度，由教研组教师轮流担任。
建立学校通用技术组QQ群，充分发挥网络的优势，加强各学科教师协作，使教研活动由集体活动延伸到平时。同时，开展听评课活动，让所有教师每上研究课，通过评课，努力提高教师的教学水平。
三、上好通用技术第一课，让学生感受技术的魅力，形成和保持对技术的兴趣和学习愿望

通用技术虽然是普通高中的必修课程，但由于不是高考科目；在应试制度下，学生对本课程的重视程度自然不高，要想从整体上转变学生对通用技术的学习态度，这就要求我们教师，不要僵化课本，要灵活起来，结合现实和生活实际，让学生为技术魅力所吸引，上好第一节课尤其重要。
第一节课最好不要讲课本内容，自己编写科技给我们的生活带来的方便和好处，对我们国家和个人的意义。可从以下几个方面切入：
1．什么是通用技术
从媒体对通用技术课程开设的几篇报道讲起，说明通用技术与劳动技术、职业技术教育的关系。通过一个神话故事引入通用技术的概念。
2．为什么要学通用技术
从《当今世界经济生态图》、钱学森的“世纪之问”、中国的诺贝尔梦说起，讲技术进步对我们生活的改变，比如农业生活，我们生活通讯等方面。
3．通用技术学什么
介绍通用技术的课程结构。
4．通用技术与青少年科技创新活动
主要介绍通过通用技术的学习参加各级科技创新大赛。
5．介绍国外技术课程状况
以美国为例介绍国外技术课程状况。
学生一旦产生兴趣，以后的课程也就轻松多了。
四、用好通用技术实验册，积极开展实践操作训练

通用技术课程是普通高中技术课程的重要组成部分，是以提高学生的技术素养为主旨，以设计学习、操作学习为主要特征的基础教育课程，是国家规定必修课。
通用技术是是一门以创造为核心、实践性强、高度综合的课程，实验教学是通用技术教学的基本形式之一。通用技术实验包含着丰富的技能训练，这里的技能训练，不但有操作技能的训练，更重要的是设计的方法和技能的训练。
为配合普通高中通用技术教材（粤科技）而编写的。实验册分为2册，为技术与设计1和技术与设计2。实验册根据广东版教材的特点，和编写人员的教学实践，结合四川通用技术实践室的实验条件，精心选择和设计了实验教学、评价检测的内容，充分考虑到了模块各主题的内容、特点和教学要求，按教材的章节首先提出了“学习目标”，然后依次安排了集知识与技能为一体的“设计训练”、“实践活动”和“设计与制作”活动项目；对应每个主题，设计了“学习评价”；对应每一个章节设计了达标检测。
实验册以学生的亲手操作、亲历过程、亲身体验为基础,强调学生的全员参与和全程参与，努力达到“提高学生技术素养、促进学生全面而富有个性的发展”的课程基本目标。在实验册内容上，采用了与教材同步的呈现方式，根据教材的教学内容安排了合适的实验项目。实验册的编写考虑到了各地各校的实际和学生的知识水平，尽可能安排了适应性广、基础性强的项目，以增强实验册的使用效果。
五、以竞赛为载体，促进通用技术实践操作技能训练
以各种竞赛为载体、以提高实践教学质量为目的，促进学生进行通用技术课程的学习和实践操作技能训练，从而推动学生创新能力培养。
1．全国青少年科技创新大赛
全国青少年科技创新大赛（简称：创新大赛）是一项具有20多年历史的全国性青少年科技创新成果和科学探究项目的综合性科技竞赛，是面向在校中小学生开展的具有示范性和导向性的科技教育活动之一，是目前我国中小学各类科技活动优秀成果集中展示的一种形式。
2．木结构（桥梁）模型承重比赛
这个比赛分两个层次，一个是四川省普通高中木结构(桥梁)模型承重比赛，二个是 “我爱祖国海疆”全国青少年航海建筑模型竞赛。他们的比赛规则都一样。
3．全国高中生技术设计大赛
全国普通高中学生技术设计大赛是由教育部基础教育课程教材发展中心组织并成立大赛组委会和专家顾问委员会，并邀请国内具有自主招生资格的高校、“211”工程院校的专家和领导，以及美国、俄罗斯等国技术教育专家作为观察员。组委会成员由主办单位、有关专家及各省教研部门相关人员组成。组委会下设：评审委员会、综合组、赛事组、技术组、财务组、后勤组等，具体负责大赛的组织和实施。大赛的官方网站为中国技术教育网（www.te.org.cn），有关大赛的章程和活动通知将及时在网上发布。大赛依次分为初试、复试和决赛3个阶段。
六、注重学生基本工艺的训练, 提升学生工艺水平

学生的工艺水平是开展制作实践活动的基础，它直接影响学生作品的水平和制作热情。根据教学实践经验看，发觉学生普遍存在对常用工具认识不多，工艺水平不高的现象，部分学生甚至连拧螺丝，钉铁钉等工艺都不会，学生的制作实践往往只是停留在加工纸制品上，这严重影响学生的创意发挥和实践效率、效果。
根据通用技术的目标要求，高中学生应学会常用工具的正确操作，能进行金属、木材、竹材、塑料等材料的简单加工。为了提高学生的工艺水平，可以将教材中《工艺》的内容调到学生设计制作之前进行学习。
对于工艺的教学，分两课时进行：第一课时，教师讲解并演示常用工具的认识及使用方法，常用材料的性能及加工方法，重点突出操作要领，重视安全规范操作。第二课时，学生分组进行工具的认识和使用操作练习，使用的工具包括：钢锯、板锯、美工刀、钢尺、划针、划规、角尺、钢锉、木锉、螺丝刀、砂纸等，并完成两项操作任务：一、锯割两段5MM的水管并将边缘锉削圆滑；二、锯割木板，制成两块象棋大小的成品。教师在实践中加强巡视指导，监督学生规范和安全操作。磨刀不误砍柴工，通过工艺的学习和经历操作实践，学生对材料的特性、应用和加工有了初步的认识，掌握了常用工具的安全操作，领悟使用工具加工时要注意姿势、力度、频率与节奏等主要因素，工艺水平有了长足的进步。
学生经历工艺操作实践练习，动手能力明显提升，参与制作实践的兴趣和热情自然增强。
总之，在通用技术教学中，通过激发学生的学习兴趣和创造欲望，让学生经历设计制作、试验、评价等技术实践过程，感受技术的魅力，体验设计制作的乐趣，是提高学生技术素养，培养学生技术探究和创造实践能力的重要途径。
     通用技术是一门新的课程，是普通高中新课程改革的难点和亮点，它在我省的发展才刚刚起步，以后的路还很长，作为一线教师的我们将积极探索，努力尝试，克服困难，艰苦奋斗，全力推进通用技术课程实施，对此，我们别无选择！
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